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Nincsenek árulók !
-

Irta : Újvári Páíer

Mindent eihiszek. de azt már nem ! gondolatot nem hirdettek meg az- I 
; xzera el, hogy akadjanak zsidók, j előtt. Magát a zsidóságot hirdették j 
...dk épen azt a gondolatot árulhas- ; meg ebben a gondolatban. Árra már j 

el, amely minden zsidó gondo- ! nem kellett a népet tanítani, hogy i

hinni kell a zsidónak, 
hinni benne, inert a

Hasznos is \ 
megújhodás

at ku
az 6 1 -óluk a felháborodott közvélemény,

szeretető $ jóst a zsidóságot elárulták és hiába
se Cha- f mutat a homlokukra, hogy lám, az
csak le- I áruló bélyege ég a homlokukon, én

távol- .u.-.kor is azt mondom : nem igaz. Még
jaj ne- f az izzó bélyeget is tagadom. Látom,

kellett megtanítani, hogy higyjeu 
önmagában és higyjen a jövőben. A

nem hiszek benne. Káprázat az, 
aLiieivet elijesztő látomásul az ördög 
lesteit rá zsidó homlokokra. Zsidók 
nem árulhatják cl a legzsidóbb gon­
dolatot.

Tudom: Palesztinában egy depu- 
nkió kereste fel az „ortodox“ de Haan 
ver. dósé alatt az angol sajtókirályt 
•> kijelentette neki, hogy az ortodox 
zsidó ív ellenségei a cionizmusnak. 
A díván parlament közoktatásügyi 
bizottságában egy zsidó képviselő, 
állítólag a litvániai „ortodox“ .zsidó­
ság nevében kijelentette, hogy a heb- 
iaisták államveszélyes elemek, mert 
Palesztina felé tendálnak. A galiciai 
huncutban1 a hitközségi választások 
alkalmával a cionista többség győ­
zött. Erre egy úgynevezett „ortodox“ 
csoport azzal vádolta meg a cionis­
tákat a lengyel hatóságoknál, hogy 
konspi.rálnak az állam ellen, mert 
arra akarják rábírni a külföldöt, hogy

Aztán megint megváltozott a for­
mája. Az eszme tömörebb lett. Bele- 
gyökerezett a vallásos felfogásba és 
hitté nemesült. Dogma lelt belőle. 
Nem jelentőség nélkül való, hogy 
a zsidó nép 1 egfelvi lágosodottabb 
fejekanonizálta a messiási gondolatot 
és ő iktatta azok közé a dogmák közé, 
amelyeknek megtagadása a Zsidó köz­
ségből való kiszakadás egyenlő. És 
az sem jelentőség nélkül való, 
hogy sokáig eretneknek bélyegezte meg 
Majmimit a türelmetlen ortodoxia. És 
minden hitű zsidó, tehát minden or­
todox, minden áldott reggel hitvallo­
mást tesz a .Messiásról, úgy ahogy 
azt az eretnekséggel megvádolt Maj­
munk a tizenhárom hitágazatban 
formába öntötte. El lehet-e hinni, 
hogy ezek a zsidók nem igazi "zsi­
dók ? Lehetséges-e, hogy azzal tagad­
hassák meg a zsidóságukat, ami zst- 

1 dóvá testi őket és ami nélkül a zsidó

valószínűbb, ha hisszük, hogy az 
megegyezik az isteni akarattal. De 
hát nem elég tudnunk azt, hogy a 
zsidó jövőt az isten is akarja? Vagy 
mákonynak adta ezt a hitet nekünk 
a gondviselés, hogy elzsibbadjunk 
tőle. Ha az ember akarata egy az 
isten akaratával, akkor ez azt jelenti, 
hogy emellett az akarat mellett az 
ember maga ne akarjon semmit se. 
Hát hűn az, ha azt akarjuk, amit 
istch. akaratának vall az emberi biza­
kodás ? A hiperortodoxia, akármit 
mondjon is, nem áll szöges elleni- 
tétben a cionizmussal. Egy cél felé 
sóvárognak, a különbség csak az, 
hogy a cionizmus a tettek messiá- 
nizmusát hirdeti, az ortodoxia a sza­
vak messiánizmusát. Más különbség 
nincs közöttük. És ha lényegében 
összeforr a két felfogás, a kifejezés 
módja nem vethet áthidalhatlan ör­
vényt közzéjök. Nincs is ilyen távok 1 
ság, legfölebb a demagógok képzele- j 
tében. Azon a hegyen, ahonnan mi j 
nézzük a zsidó jövőt, nem egyedül 
állunk. Ott áll az ortodoxia is. És a I 
nemzeti gondolatnak ezen a csúcsán 
nem lehetnek árulók. Innen nem 
lehet beleorditani a világba, hogy a 
cionizmus nem a Zsidóság, mert ez 
azt jelentené: a messiási hit nem
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zsidó gondolat. Mutassanak nekem 
olysn ortodoxot, aki a messiási hitet 
tagadja, arról akkor elhiszem, hogy 
az áruló is lehet. De ilyen ortodox 
nincs. A feesegők, a könnyelműek, 
a felelőtlenek pedig nem számítanak.

Ma már be is bizonyosodott, hogy 
nem történt árulás sem Jeruzsálem­
ben, sem Litvániában, se egyebütt. 
Már maga az Aguda jelentette ki, 
hogy nem a cionizmust vádolták 
meg Jeruzsálemben, csak a cionisták 
politikai túlsúlya miatt panaszkodtak. 
Azt mondták, hogy a világ zsidósá­
gának nyolcvan százaléka ortodox és 
igy nem indokolt, hogy a cionisták 
szervezetét ismerik el a zsidóság po­
litikai képviselőjé gyanánt. Tehát 
nem árulásról van szó, csak tüleke- 
kedésért a hatalom után. De ezért 
kár lármát csapni. A cionisták nem 
hatalmat akarnak, csak zsidó rene­
szánszot, zsidó földet és zsidó ott­
hont. Azt, amit messiási hitükben 
az ortodoxok is akarnak. Ezért pe­
dig nem kell a cionizmust munkájá­
ban elgáncsolni. Ha ők a „ hatalmat 
akarják, megkaphatják. Áradjanak 
be a cionizmusba, töltsék azt meg a 
maguk ortodoxiájával és akkor a 
vezetés is az övék lesz— Ha dolgozni 
fognak, a cionisták velők fognak 
dolgozni.

! közösségből kisorvadnának ? Vagy le­
avatkozzon be Lengyelország belső j kétséges-e, ez a sok millió zsidó
ügyeibe. Mindezt tudom, mégis mon- | ne; tudná azt, hogy a messiánizmus 
dóm: ezek az emberek nem akarták | zsidó megújhodást jelent. Ez bizony
elárulni a zsidóságot. Fecsegtek, os­
tobán és könnyelműen, de a tudatos 
árulás szándéka nélkül. Mert maga­
magát nem árulhatja el senkisc. Már 
pedig az a zsidó, aki elárulja a cio- 
uzmust, önmagát árulja cl. Előbb a 
zsidóságot, aztán önmagát. Mert nincs 
zsidó, aki zsidó maradhasson, ha a 
zsidó múltból kitépi magát. Nincs 
zsidó, aki becsületesen állíthatja ön­
magáról, hogy amit a cionizmus akar, 

) nem akarja. Mert akarja? Ta­
gadhatja, mégis akarja. Lehet, hogy

I nem lehetséges. Mert a messiánizmus 
nem misztérium. Nem tubernákulum- 
ban mutatják a zsidó népnek ezt a 
szentségei gondolatot, hanem igék­
ben, amik megfoghatók k. A messiá­
nizmus Jeruzsálemet jelenti, az ős­
földet jelenti, a széíszótrság végét és 
a nemzeti élet megújhodását. Mert 
ezért imádkozik minden zsidó.

Minden zsidó ezért imádkozik és 
minden zsidó ezt akarja. És ha ezt 
akarja, akkor ugyanazt akarja, amit 
a cionizmus akar. A cionizmus sem-

Obstrukcxéra készül
az ellenzék

A nemzeti párt az akció óién. Koalíciós kormány 7

1 formáktól idegenkedik, a kifejezési \ mi más, mint a messiánizmus
módját megellenzi, lehet, hogy a tar­
ai! mát nem érti meg, de benne él c$ 
mi alig is benne élt. Volt idő. mikor 
mporativusként élt benne, volt olyan 

>. mikor a parancsoló gondolat áí- 
Puyegüi? és légies szimbólummá vál­
tozott a lelkében, de mindig benne

reális
útkeresése. Mondjuk igy ; gyakorlati 
messiánizmus. A legortodoxabb ideo­
lógia. Nem is két, de háromezer 
éves tradíció lüktet benne. A tradí­
cióból nőttek ki gyökerei és nincs 
hatalom, amely a tradícióból kitép­
hesse. A cionisták nem is__ vetemed­
tek sohase erre a történelemgyilkos

jövőértMer' a cionizmus nem mai gon- ! gondolatra. A cionisták 
. A zsidó öntudat mindig azzal dolgoznak, ezt akarjak megszerezni a

,v_ ! zsidó népnek, de ennek a jövőnek 
at_ I értéke csak úgy lehet, ha azt a 

Hi.w.-.i együtt adják meg neki, 
múltban a zsidó

fejezte ki magát. Nem mindig egy­
formán, de mindig azzal a gondolat : ^

amely a cionizmussal azonos. A í múltjává
zsid

ban élte ki magát. Akkor mt% nem j cs a cionizmus
volt nemzet a zsidó nép, de a nem- j arasz »am a megujhodu < * <-
zen ösztönök már kipezsdültek be- ; De ahogy a cionizmus nem szü­
lőié és népi életének célját abban • ki thatja el, nem is a Karja elszakítani
ismerte fel, hogy nemzetté kell erő- j magát a zsidó múlttól, épen Úgy nem 
-Adriié. Tudta, hogy ez a küldetése. : szakíthatja el magát a zsidó jövőtől a 
Elvirágzásának első idejében a nép- i nemcionista is. A múltban csak re­
det törvénye volt ez a gondolat. A | mélni és hinni kellett. A jövőben uol- 
íejlődés feltétele. S gozni kell. A messiánizmus már

Később, mikor hanyatlásának ko- | nem egyszerű hitvallomás, a mit

'JumaKozott ki a protetak viiagneze- nuzuw v
léből. A szétszóródás katasztrófája 1 légiesitem nem szabad, 
előtt állt a zsidóság és csak ez a j gondviselésbe vetett Kit sohsem hh- 
gondolat mentette meg az elmerülés- i ványait le ostoba fataxizmumá a 
«1. ügy ahogy a próféták a messiási i zsidó felfogásban. Természetes, hog> 
eszmét meghirdették, semmiféle más 1 az isteni beavatkozás gondolatába

Az Uj Kelet tudósítójától

Az ellenzéki harcot az erdélyi 
román nemzeti párt vezeti. Mig a 
Bratianu-kormány eljövetele előtt a 
parasztpárt volt a legradikálisabb 
ellenzéki csoport és igyekezett a 
nemzeti pártot erélyesebb állásfogla­
lásra bírni, ma Maniuék hirdetik az 
élesebb harcmodort és Igyekeznek 
megnyerni ehhez Mihalachcékat és 
Jorgát. Popovici Mihály, aki a párt 
megbízásából Bukarestben tartózko­
dik, befejezte tárgyalásait az ellen­
zéki vezérekkel és a legtöbb kérdés­
ben megegyezésre jutott velük. A 
nemzeti part harmincötös bizottsága 
és parlamenti tagjai vasárnap dönte­
nek végleg a kolozsvári értekezleten^ 
amelyre a pártvezetőség az ellenzéki 
vezéreket is meghívta. Lupu, Áve­
résen és Marghiloman a meghívást 
elfogadták,

Jorga Miklós és Take Jonescu 
— az „Epoca“ szerint — azt 
válaszolták: hogy nem vesznek 
részt olyan tanácskozásokon, 
amelyen Stere Constantin és 
Marghiloman Sándor is jelen van.
A kolozsvári határozatok döntően 

fogják befolyásolni az egész ellenzék 
magatartását a parlamenti taktika 
szempontjából. Az Averescu-párí teg­
nap végrehajtóbizottsági ülést tar­
tott, amelyen úgy döntöttek, hogy 
állásfoglalását a nemzeti párt maga­
tartásától teszik függővé.

A kormány és a nemzeti párt egy­
előre minden erejét a pótválasztá­
sokra koncentrálta. A választások 
utócsatározásait politikai körökben 
nagy érdeklődéssel figyelik, való­
színű, hogy ezeken szabadabban fog 
megnyilvánulni a választók akarata, 
mint az általános választásokon. 
Ma kezdődnek, meg a pótválasztások 
Kőhalomban, Árpáson és Buziáson.

Kőhalomban Florescu igazságügymi­
niszter és Josif János nemzetipárti, a 
fogarasmegyei alsóárpási kerületben 
Dobrescu Aurél nemzetipárti és 
a kormány jelöltje, Buziáson pedig 
Cosma miniszter áll szemben Sever 
Bokuval a román nemzeti párt jelölt­
jével.

Szászsebesen, ahol Vlad Aurél a 
román nemzeti párt érdekében 
fejtett ki agitációt, a esendőrség 
letartóztatta Vladoí, mert igazol­

ványait nem tudta felmutatni.
Valószínűnek tartják, hogy a pőtvá- 
lasztásokon a nemzeti párt újabb man­
dátumhoz jut.

A kormány küszöbön álló átszerve­
zésével kapcsolatban liberális oldalról 
több cáfolat jelent meg. Az „Aurora“ 
ezzel szemben fentartja értesülését, 
hogy a kormány átszervezésére még a 
jövő hét folyamán sor kerül. A liberá­
lis pártban működő ellentétes áramla­
tokat ugyanis csak olyan átszervezés­
sel lehet paralizálni, amely több egyéni 
ambíciót elégít ki. áaitoianu tábornok 
belügyminiszter helyén marad, mert 
az udvarnál erősen tartják. Mosoin, 
Cosma és Florescu miniszterek távozása 
azonban rövidesen megtörténik.

A választási visszaélésekkel kapcso­
latban a magyar szövetség a népszö­
vetséghez akar fordulni és bukaresti 
híradás szerint akciója számára román 
politikusokat is meg akar nyerni. 
Brandsch Rudolf a szász nemzeti párt 
vezére, aki a napokban nyilatkozott a 
szászok magatartásáról, tegnap megint 
interjút adott a „Dimineata-“nak, amely­
ben a lefolyt választásokat európai 
botránynak mondja. Ugyancsak állást- 
foglal a szászok vezére a pártegyed­
uralom ellen, amelyet a mai kormány 
képvisel és megállapítja, hogy a mai 
helyzet egyre jobban egymásra uszítja
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a különböző pártokat. Végül kijelen­
tette, hogy

a mai káoszból csak koalíciós 
kormány vezethet ki, amelyet 
minél előbb meg kell valósítani.

A „Viitorul“ hosszasan foglalkozik 
a magyar szövetség akciójával. Haza­
árulásnak tartaná, ha románok is csat­
lakoznának a népszövetség elé terjesz­
tendő tiltakozáshoz. A liberális sajtó 
különben tompított a hangján és mér­
sékletre inti az ellenzéket. A „ Viitorul - 
megemlíti Lupu tervét, moly szerint a 
parasztpárt és a nemzeti párt együtt 
hívná össze Gyulafehérvárra a nagy 
nemzeti tanácsot, amely mintegy ellen- 
parlament működnék. Mariin ezt a ter­
vet több politikai barátja hatása alatt 
nem fogadta el. A „Viitorul“ reméli, 
hogy a román nemzeti párt a vasárnapi 
értekezlet után a mérsékeltebb vezetők 
befolyása alá kerül és ilyen államcsíny­
nek még a gondolatát is elveti.

Az ellenzéki sajtó ama része, amely 
az ellenzék részvételét óhajtja a par­
lamenti munkában, arra hivatkozott, 
hogy

a parlamenten belül eredménye­
sebben lehet a kormány ellen 
küzdeni, mert meg lehet akadá­
lyozni az uj törvények meg­

szavazását.
A parlamenti munka megakadályozása 
a kormány bukását is siettetné. Ezzel 
szemben a kormány körében kijelen­
tették, hogy ha az ellenzék valóban 
csak azért akar a parlament munkájá­
ban résztvenni, hogy a munkát lehetet­
lenné tegye, jobb lesz távolmaradni a 
parlamentből. A „Viitorul“ azt írja, 
hogy ebben az esetben a többség érez­
tetni fogja erejét, mert nem tűri meg 
a kisebbség terrorját, amellyel a nagy- 
fontosságú törvények megalkotását 
akarja megakadályozni.

Történet 1922-ből
egy szegény zsidóról, aki 
harminc évi munka után 

aí utcára került
Az Uj Kilei tudósítójától.

Rosenberg Zsigmond. Erről az öreg, 
szerencsétlen emberről lesz szó és ar­
ról, hogy az Igazságnak nem mindig 
van szive. Mert az igazság nem a 
Rosenberg részén van. De nem is hi­
vatkozik rá, az emberi szívre apellál — 
hiába. Ő csak most tudta meg, hogy 
az Igazság és az emberiesség gyakran 
homlokegyenest ellenkeznek egymással. 
Nem is ért rá ezen gondolkozni. Har­
minc évig a kalapácsot és az árat for­
gatta a kezében, amig most kiforgatták 
a kezéből az Igazság segítségével.

Én csak tegnap találkoztam vele 
életemben először. Beesett arcát soha­
sem láttam még. csak a nézése volt 
ismerős, a szeme, melyben kettős bá­
nat szomorkodott: a zsidó bánat és a 
szegényemberé. A hangját is mintha 
hallottam volna már könyörögni: „Csak 
élni akarok, szerényen.“ Az alázatos­
sága, mellyel az urakról beszélt, akik­
nek a könyörületében bízott, szintén 
nem volt ismeretlen előttem. íme, a 
gólusz zsidója. Csupa keserű panasz 
minden porcikája s a hangja, mely 
laza összefüggésben adta elő az ő nem 
egyedülálló esetét, félénk könyörgésből 
és alázatos tehetetlenségből tevődött 
össze.

— Egy hete, hogy a szabad ég 
alatt vagyok s egy bánit som keresek. 
Harminc éve dolgozom, a kaptafa mellett 
öregedtem meg. Ezerötszázötven lei 
megtakarított pénzem volt, most meg­
ettem. Pedig heten vagyunk . . .

Ezzel tulajdonképen el is mondotta 
az esetét. Az előzményeket, amelyekben 
az Igazságnak is része van, csak nehe­
zen bírtam tőle megtudni. Félt elmon­
dani mindent, hátha megharagszanak rá 
az urak, akik kitették az utcára. S ő az 
urakat a világért sem akarja megbán­
tani. Nincs is joga rá, hiszen az ő ré­
szükön van az Igazság. Valósággal val­
latnom kellett. Körülbelül ezeket mon­
dotta :

— Hét éve lakom Kolozsváron, a 
Korniss-utca 2 szám alatt. Egy szo­
bám, konyhám és műhelyem volt, amely­
ben hetedmagammal laktam. Sohasem 
voltam gazdag ember, de tisztességesen 
mr-o’ tudtunk élni. A ház a Renner-

A semlegesek
konferenciája

Valamennyi meghívott állam elfogadta a génuai 
konferencia április 10-iki határnapját

- Az Uj Kelet tudósítójától -

Közeledik a génuai konferencia 
összeillésének terminusa. A rövid időt 
Genua ellenségei arra szeretnék fel­
használni, hogy a konferenciát meg­
buktassák, vagy legalább is elhalász­
hassak, hogy ezzel a világjeleniőségü 
konferencia ismét veszítsen erejéből.
Már olyan hírek is cirkáltak, hogy 
Génuát, minthogy • egészen meddő, 
nem is fogják megtartani. Rómából 
a Stefan! ügynökség az olasz kor­
mány hivatalos jelentését közli, hogy 
a génuai konferencia elnapolásáról 
elterjedt hírek minden alapot nélkü­
löznek.

Félix Weingartnernél
Az U) Kelet bukaresti munkatársától

Bukarest, március 13. A rónia ■ 
főváros zenei élete néhány hét óta 
rendkívül élénk. Zongorámiivészei- 
hegedüvirtuozok, dirigensek egymás* 
váltják fel az „ Ateneul Roman" 
nyes koncerttermében és a közönség1 
minden fővárosnak az az állandóan 
ugyanazokból álló, egymást már jói 
ismerő, szinte zártkörű közönsége 
mindegyiket elmegy meghallgatniS 

Azt hiszem, Bukarest minden mű­
vész turnéjában az utolsó állomás 
Ne essék Apollónak rosszul, de a 
valuta miatt, nem is érdemes tovább 
menni. Mit hozhat el,egy „idealista" 
zenész Bulgáriából ? Értéktelen lává­
kat. És Törökországból ? Még érték­
telenebb posztereket. Az igazat meg­
vallva, a legtöbb hangverseny mü- 

_ I vészi értéke, a háború óta, leromlót;
cia fővárosban. Ezen a gyűlésen tör- j Egészen bizonyos, a spekuláció be­
tétük a döntés, vájjon a népszövetség hatolt a Múzsák ligeteibe. Régebben 
menjen-e el Génuába; vagy pedig tartsa 1 
magát távol. A londoni szakértő-gyűlésen

a tanácskozások Poincarénak 
Lloyd Georgehoz juttatott memo­

randuma körül folynak.

állásfoglalásukat, a semlegesek is szük­
ségesnek tartják, hogy lehetőleg egy­
öntetűen viselkedjenek Génuában. 
S to kilóimból jelentik, a svédek el­
határozták, hogya génuai konferen­
cia előtt

értekezletre hívják össze a sem­
leges államokat.

Nagyon érdekes a népszövetség 
esete. A népszövetséget eddig elfelej­
tették meghívni. Ez erősen csorbítja a 
népszövetség tekintélyét. A népszövet­
ség’ tanácsa rövidesen ülést tart a fran-

A konferencia időpontja vissza­
vonhatatlanul április tíz, ezt a 
napot valamennyi meghívott ál­
lam kormánya már régei is fogadta.

>enini távirat szerint a német kor- Párisban viszont a külügyminiszterek
gyűlnek össze konferenciára március 
huszonkettedikén. Ami a kisantant bel­
grádi konferenciáját illeti, ennek az ér­
tekezletnek az egyezményét bukaresti 
lapok jelentése szerint a kormány rati­
fikálta. Duka külügyminiszter mára 
magához kérette a sajtó képviselőit, I 
hogy tájékoztassa őket a belgrádi kon- '■ 
ferencia eredményéről.

niány most állítja össze a génuai 
konferenciára kiküldendő német dele­
gációt. A bizottság elnöke Rathaueau 
külügyminiszter lesz. Wurth kancellár 
nem vesz részt a konferencián. Mi- 
ián a nagyantant és a kisantant már 
preeizirozta a maga állásfoglalását s 
miután a balti államok most álla­
pítják meg a varsói konferencián

bőrgyár tulajdona. Tavalyelőtt, 1920 
novemberében eljött hozzám dr. Gál 
Zsigmond, a cég jogtanácsosa és tud­
tomra adta, hogy a házbéremet, amely 
a keresetemhez képest amúgy is elég 
magas volt, nyolcszáz leiről kétezerre 
emelték a háziurak. Elém tette az uj 
szerződést, hogy írjam alá. Azt mon­
dottam, hogy ezerkétszáz lei bért haj­
landó vagyok fizetni, de többet nem 
tudok. A jogtanácsos elment, a szerző­
dést nem írtam alá.

— Másnap még ágyban voltam, 
amikor dr. Gál ismét megjelent nálam 
azzal, ha nem irom alá a kétezer lei 
évi lakbérről szóló szerződést, ki fog­
nak lakoltatni. Könyörgésem hiábavaló 
volt s igy kényszerűségből aláírtam a 
szerződést, mert féltem, hogy azonnal 
kidobnak. Do mikor le kellett fizetni a 
házbérnegyedet, nem akartam, de nem 
is volt pénzem ötszáz leit fizetni és 
csak háromszázat vittem fel. Nem fo­
gadták el, miro a pénzt letétbe helyez­
tem dr. Bodea Sándor ügyvédnél. Ren­
ner ék pert indítottak ellenem s a bíró­
ság nemcsak kétezer lei bárt és 654 lei 
59 báni perköltséget ítélte meg, hanem 
azon a címen, hogy a házbért nem 
fizettem rendesen, azt is kimondotta, 
hogy a háztulajdonos kitehet a laká­
somból.

— Erre azonban nem került sor, 
mert a Renner-gyár vezérigazgatója, 
dr. Farkas Mózes emberségesen meg­
engedte, hogy a ház lebontásáig meg­
maradhatok a lakásban. A lebontásra 
most került sor, mert a Renner-gyár 
hatalmas palotát akar épitoni a régi 
ház helyén. Március haíodikán ügyvédi 
felszólítást kaptam, hogy március 10-én 
este öt óráig ürítsem ki a lakást. Ha­
sonló felszólítást kapott <a ház másik 
két lakója, Bojáky Sándor fémmunkás, 
az iparművészeti múzeum alkalmazottja 
és Vakarás Mihály zöldségkereskedő. 
Bojáky, akinek volt némi pénze, egy 
detektív segítségével, aki leendő sógora, 
már kapott is lakást, Vakarás pedig 
Szászfenesre költözött és magával vitte 
ötven leimet.

— Én elmentem a gyárba és kér­
tem, hogy a családomra való tokintet­
tel adjanak más lakást, ahol a mester­
ségemet folytathatom. Azt is kértem, ha 
az uj ház felépül, abban kapjak egy kis 
lakást, melynek ellenében a házmesteri

álláson kívül vállalnám, hogy a raktár­
ban segédkezni fogok. Erre a kéré­
semre azt az írásos választ kaptam, 
hogy az uj ház beosztási tervezete még 
nincs meg és igy a Renner-gyár nem 
biztosíthat bonne lakást a számomra. 
Es "masni sem adtak lakást, holott én 
csak ilyen feltétel mellett költözköd­
tem ki. A volt gazdáim mindössze öt­
száz leivel kárpótoltak, ami a bútoraim 
elszállítására sem volt elég.

— Az utcán maradtam. Szeren-

a konca rtezőlc ábrándos fej tartással 
játszottak. Kérem, tessék megfigyelni, 
ma üzleti merevség van a "nyakuk­
ban. Ujjaik relaszticitását megesom- 
bókozta a kalkuláció görcsösen kapzsi 
mozdulata. Nem furcsa, Eugen 
d"Albert, a múltkor, amikor felmen­
tem hozzá, két és feles kurzussal 
épen márkára számolta át hangver­
senyei lei-jövedelmét ? Bocsánat, ez 
engem nagyon lehűtött. Mert akkor 
az Apassionata volt a fejemben, 
amit azelőtt este d"Albert játszott.

És meg ked vallanom, ilyen üz­
leti bizalmatlansággal mentem fel. 
utolsó bukaresti dirigálása után, Fé­
lix Weingartnerhez is. Istenem, ta­
lán nem volt jogosult? Már alig ói­
két bánit egy osztrák korona. De ki­
kel!, hogy jelentsem, kellemesen csa­
lódtam. Félix Weingartner^ nem a 
tőzsde környékéről való. Ő még a 
régi, drága Bécsböl maradt ránk és 
benne csak az intellektus nagyobb 
az ^ ideálizmusnál. Weingartner jó! 
felfogjttan nem csinál művészetéből 
pénzkérdést. Helyette, ugyanis. — a 
felesége számol. Élénk, temperamen-

x , ,. . „ .. r_, „ 5 tumos asszony, aki ura művészi ter­
esére akadt egy ismerősöm a Kanyafő- j vei m3Íló kü|ön valutáris tervezetet
utcáoan, künn a Hója-erdo alj an, aki | dolgozott ki. Vagyis : I Most van a 
megengedte, hogy egyelőre az ő széna- | legalkalmasabb idő ahhoz, hogy egv 
csurjeben húzódjunk meg. De dolgozni j művész meggazdagodjék. 2. Félixnek 
nem lehe. ott és így ogy hét óta nincs j tehát a jóvalutáju államokat keU fel­
semmi keresetem. Ma is egy tekenőt | keresnie. 3. Jegyek minél magsabb 
adtam el, hogy kenyeret vehessek. A ] árra szabaadók. 4 Impresszárió " ie- 
megtakantott másfélezer leit már olköl- j heiőleg kerülendő, vagy ha már min-

j dcnuonon kel 1. olyant kell előnybe 
I részesíteni, aki kevés provízióra rel­

tettem és most a holmiéira korül a sor. 
S ha ebből is kifogyunk, akkor. . . 
akkor nem tudom, mi lesz velünk.

Fájt megmondanom, hogy jogszerűit 
aligha van igaza, de azt tanácsoltam 
neki. próbálkozzon meg a lakók szövet­
ségének intervenciójával, ha már a 
Rennerék szivére való apellálás ered­

lek tál.
í né, ennek a két életfelfelfogás- 

nak rövid konverzációs aláfestése:
Félix Weingartner: Nagyon kelle­

mes város ez a Bukarest, Itt van a
ménytelon maradt. Bátorságot öntöttem i ^1?*. kez(*ete. Amikor két évvel ez- 
beléje, ne veszítse el a reménységét, 
merjen belépni az illetékes hivatalba!

előtt itt voltara, még nem volt eny- 
nyire nagyvárosias. Filharmonikus

Es szótfogadott. Legyőzte getíóbeli fé­
lénkségét, elment a bérlők szövetségé- í

társasága akkor volt alakulóban és
néhány tagot számlált. ki­

hez, ahol pártját is fogták. Kérvényt I tünő orkestort találtam, amellyel él­
szerkesztettek, melyhez csatolták a la- | vezet V°É összedolgozni, 
kás kiürítéséről szóló ügyvédi felszóli- j —" Hol hangversenyzett legutóbb ?
tást s beadták a lakbérleti hivatalhoz I — kérdeztem.

az {ahol 1065 szám alatt iktatták be 
aktát. Megígérték, hogy az ügyet már­
cius 29 én letárgyalják.

Lehet, hogy a lakbérleti bizottság 
helyt fog adni Rosenberg Zsigmond 
kérésének. Hiszen csak kenyeret kór, 
lakást, hogy dolgozhasson, " m-rt hét 
embert keli öregember létére eltartania. 
De az se lepje meg Rosenberg Zsig- 
mondot, ha Rennerék kerülneklú győz­
tesen a tárgyalásról, mert a szív és az 
Igazság néha homlokegyenest ellenkoz- 
nek egymással. Assér Leinti

— Megérkezik az Oszírák-Magvar 
Bank Romániának járó aranya. Buka­
restből Írják: A pénzügyminisztérium­
tól nyert információk szerint az 0<z- 
trák-Magyar Bank aranykészletéből Ro­
mániának Ítélt 46 millió aranykorona a 
napokban megérkezik Bukarestbe.

Vasárnap déleiéit lű órakor a zsidó 
iskola udvarán (Eöfvős^uioa 8. sz.)
a heiter ovoda purimi ünnepéivé
Érdeklődőket szívesen gátunk. Belépődíj nines

Nébx Weingartner: Berlinben. D,?, 
hogy őszinte legyek, erről nem szí­
vesen beszélek.

— Miért ?
, ^ eingarlnemo, holland asszony
Qs angolul beszél. Kétszeres keres­
kedővé;- : Tudja, a poroszok kelle­
metlenek voltak a nacioana liztnusu k- 
öuü. Meg akarták szabni, hogy a 
íorjo.n mit játsszék. Saint Saensrol. 
Debussy ró;, Ri tuski Korzakowról iiai- 
um süni akartak. ..Reines deutsches 
Iopertun1 !" Ez volt a kívánságuk.

Csakugyan ? — hitetlenkedtem.
Weingartner: Igen, hallani lehe- 

lCu nyes mit. .. persze . .. De ez 
nem _ volt komoly dolog... Hiszen a 
művészeiben nem lehet nemzetiségi 
gyűlölködés . . . Olyan szép, tiszta, 
nemzetközi megnyilatkozása az em­
bernek a művészet!

— Bukarestből hova utazik ?
Weingartner.ne : Becsbe utazunk, 

de csak rövie időre. Onnan, júniusra. 
Rio de Janeiroba hajózunk .'.. Tudja. 
Delamerika ...!
, 4Z bizonyos, — gondoltam 
mumo valutájú állam."
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Weingartner: Egy nagy ünnep­
ire megyünk. — Es csillogott a 

szeme- — Brazília százéves függet- 
éanségét fogja megünnepelni a délövi 
főváros. Olyan műsort állítok össze, 
amelyben együtt lesz minden opusz, 
-unelVet a Szabadság méltatására 
dák! Nem dicsőség? Ezt az örök- 

emberi lendületet egy estén át én 
fogom dirigálni.

Akartam mondani Weingartner- 
i.^k, fogja fel ezt a lendületet és 
hozza át Brazíliából Európába.

Ben Ami

Amerika! ítélet
Európa keletének vál­

ságáról
lilii látott Sam. Vaudéin Pa­
risban, Essenben, Bécsben, 
Varsóban és Budapesten

Az Ul Keld tudósítójától
Sum. Vaudéin, a philadelphiai 

Baldwin lokomotiv-gyárak vezér- 
rrazgatója tanulmányi körúton

v it Európában. Útja során az eu­
rópai ipar és kereskedelem számos 
gócpontján fordult meg. Az útjáról 
visszatérő nagyiparossal a „Newyork 
Herald“ egyik szerkesztője folytatott 
beszélgetést az európai országok
-izdasági képéről és a várható ala­
kulásokról. Vauelein igazgató érde- 
N. s válaszaiból a következőket emel­
jük ki:

— Bi iisszelben töltöttem a kará- 
r-sonvi ünnepeket. Itt a király fo­
gadóit és Mercier kardinálissal is 
Műkö di utam. Innen, újév napján 
éheztem Németországba, Essenbe,
aaol megtekintettem a Krupp-gyá- 
akat. Meglepi a figyelőt Német­

ország hatalmas ipari fellendülése. 
A német valuta alacsony állása és 
az élelmezési politika észszerüsége 
olv munkabéreket tett lehetővé,
amely minden külföldi versenyt 
kizár.

A német munkás az amerikai
munkabérek tíz százalékáért dol­

gozik.
Norvégiában is jártam. Gaz- 

dasági helyzete rosszabb, mint Ame­
rikáé. Ipari kivitele jelentékenyen 
hanyatlott, mert szomszédai képte­
lenek vásárolni és mert valutája tul- 
mugas. Svédország helyzete jobb, 
mert kielégítő kereskedelmi viszonyt 
tudott létesíteni a szovjettel és az 
orosz kereskedelem számottevő része 
Svédországon keresztül bonyoló­
dik le.

— I )riási ez a kereskedelmi fo­
galom. Méreteiről képet nyújt az a 
tény. hogy a svéd gyárosok ezer 
mozdonyra vettek át megrendelést 
Oroszországtól.

Az orosz kereskedelem azonban 
Svédországnak e/ddőszerint egyetlen 
Kedvező külkereskedelmi tétele. Kü­
lönben a svéd gyáripar helyzete 
époly mostoha, mint az Egyesüli- 
Atiamoké.

— Lengyelországnak időre és kül­
földi tőkére van szüksége, hogy rend­
bejöjjön Földrajzi helyzete Oroszor­
szág és Európa nyugata között igen 
kedvező kereskedelmi lehetőségeket 
nyújt neki. Érintkezik az ország vas- 
úthálózata a nagy román vonalakkal 
é> kikötőkkel. Szén és vaslelőhelyei 
néhány éven belül jelentékenyen és 
érezhetően fognak beleszólni az euró­
pai piacokon. Lengyelország fakiviie- 
lével is számottevő konkurrens. A 
jelei pillanatban egyként égető szük­
sége van arra, hogy felvegye a for­
galmat nyugattal és Oroszországgal.

— Magyarországon és Ausztriá­
éul kedvezőtlen helyzetet találtam. 
Budapest jobb helyzetben van^ mint 
Béé5, de nem is hasonlítható X arsóé- 
hoz. Úgy látszik,

Budapest csillaga letünőben van 
és nincsen kilátása a javulásra.

— Budapestről Parisba utaztam. 
Mennél inkább haladtam nyugat felé, 
annál szombeszökubb volt az eltérés 
a nyugat és a kelet állapota között. 
Az a benyomásom, hogy Francia- 
oi'zág ma jólétben él. Németország 
hOyzete elüt Franciaországétól. Ál­
talában maradandó bennem a be­
nyomás, hogy Európa kelet felé 
menve mindenütt válságot találtam. 
Európa kelete válságban van.

£*

Elmarad a milliós
munkáskizárás Angliában

Lord Curzon brit külügyminiszter visz- 
szalép. Lloyd George-ot elhagyják hívei

Az Uj Kelet tudósítójától ,

Egyre makacsabbul tartja magát j 
az a hir, hogy Lloyd George lemond, j 
Mai londoni távirat szerint a felső- I 
ház konzervativ-imionista tagjai ülést j 
tartottak, hogy m< gszavaztassanak I 
egy indítványt Lloyd George tá.moga- j 
tására A szavazásra nem került sor, j 
mert Lloyd George hívei megtudták, j 
hogy biztosan kisebbségben ma- j 
r adnak.

Lloyd Georgetól az eddig hűsé­
ges konzervatívok is megtagad­
ták a támogatást: ez a tudat ! 

siettette lemondását.
Az angol kormánynak különben ; 

részleges válsága is van. csak nem- í 
rég kellett lemondania Montagu ál- 1 
lamtitkárnak az indiai események | 
miatt, most Curzon lord bukásáról j 
beszélnek. Politikai körök éri csillései 1 
szerint a lord megrongált, egészségi ] 
állapota miatt visszavonul hivataléi- : 
tói. A visszavonulás következménye j 
a külügyminiszter k Gázsi a i politiká- ' 
jának, amely megbukott.

Amerika pénzkövetelő jegyzékét j 
Londonban hűvösebben fogadták,

mint Párisban. Young államtitkár 
az alsóházban kijelentette, hogy a 
megszállás költségeire vonatkozólag 
a kormány közvetlen tárgyalásokba 
bocsátkozik az Egyesült-Államokkal. 
Anglia belső bajait sztrájkok is sú­
lyosbítják. E pillanatban a milliós 
kizárások foglalkoztatják a közvéle­
ményt. Londoni távirat szerint a 
gépipari sztrájkban kedvező fordulat 
állott be. A munkásság felkérte a 
kormányt, küldjön ki bizottságot a 
tényállás megvizsgáláséra és a köz­
vetítésre. A megegyezés kilátásai 
ezzel javultak. Valószínű ezek után, 
hogy

a kizárás elmarad és Anglia 
megszabadul az újabb milliós 
munkanélküli tömeg gondjaitól.

Ami a fokföldi felkelést illeti, johan- 
nisburgi távirat azt mondja, hogy a 
kormánycsapatok a rendet teljesen 
helyreállították. Hivatalos jelentés- 
szerint a zavargásokban kétszáz em­
ber lelte halálát. Kairói távirat je­
lenti: A szultán preklamálta Egyip­
tom függetlenségét és felvette az 
Egyiptom királya címet.

Érdekes, hogy amikor a k; 
az őravita volt, a terem 6rí 
még soha nem fordult elő, meg.

Paul

flz amsritei api nagytó, 
a tónlolyhintők elkn

Óra vita a francia 
parlamentben

-KV
íB22-re is elfogadták 
a nyári idöszámitásl

— Az Uj Kelet párisi levelezőjétől —

Pár is, március 13. A francia parla­
mentben tegnap rendkívüli ülésben ar­
ról vitatkoztak, előretolják-e az órákat 
nyárára egy órával, vagy som. A vitat­
kozás során két párt keletkezett: a vi­
déki képviselők és a városi képviselők 
pártja. A vidékiek ellene voltak az clő- 
retolásnak és csak Gast képviselő, aki 
ugyan földbirtokos, de állandóan Páris­
ban tartózkodik, érvelt amellett, hogy 
az órákat előretolják, mert ez, szerinte, 
a falusiakra semmiféle kárt nem jelent. ! 
Louis Marin, aki ebben az ügyben ! 
egész tanulmányt szerkesztett, szintén | 
ezen az állásponton volt. Eduard Her- i 
riot pénzügyi referens helyeselte az 
előtte szólók véleményét és kijelentette, ; 
hogy még abban az esetben is, ha az 1 
órák előretolása nem hoz épen annyi 
hasznot, mint amennyit az elméleti sta- j 
tisztikusok kiszámítottak, egyes, feltét- , 
lenül hasznos előnyeit sem miesetre sem I 
szabad magunktól eldobnunk. Monciault, I 
Mignot-Bozcriant és Buyssou képviselők j 
azt hangoztatták, hogy az óráéiőretolás- i 
nak több hátránya van, mint előnye és j 
ezért nem fogadják el. Le Trocquer ; 
közmunkaügyi miniszter a következő ér­
vekkel igyekezett a képviselők aggodal­
mát eloszlatni;

Az óraelőretolás — mondotta — 
sem nem valami uj találmány, sem 
olyasvalami, ami egyáltalában tudomá­
nyos vita tárgyát képezheti. Szükséges­
ségét még Franklin idejében elismerték. 
El fogom önöknek mondani, mik az elő­
nyei az órajárás félévenként való változ­
tatásának. Elsősorban, legalább 200.000 
tonna kőszenet takarítunk ezáltal meg. 
Kétségtelen, az ország összfogyasztását 
tekintve, ez kevés. De sok egy vasgyá­
rakkal biró államra, amely szénszükség- 
ietének egyrészét, mindenkor a külföl­
dön kénytelen beszerezni. Sok nekünk, 
akiknek villamossággal kell ellátnunk a 
felszabadított területeket és az esti 
órákban, amikor gyáraink még üzem­

ben vannak, 
tani kell.

a lakásokat már viiági-

A nyári időszámítás évenként 
100 millió frank megtakariíást 

jelent Franciaországnak,
nem számítva azt az értéktöbbletet, 
amit a nappali munka a világítás mel­
lett való munkához képest jelent. Szo­
ciális szempontból : a sport, a kert­
művelés és a családi séták tekintetében 
is; csak hasznosan hat az !órák előre­
tol ás a. 1917-ben, amikor először vezet­
tük be a nyári időszámítást, emlékez­
zünk csak vissza, kik voltak egyedüli 
ellenzői ? A kabaristák. Egyébként 
mindenki, aki az egészséges élet hive, 
helyesli és ragaszkodik az órák előre- 
tolásához. Néhányan azt vetik sze­
münkre, hogy az igy megváltoztatott 
idő : papirosidő és nem a valódi, amely­
hez igazodni az életben hozzászoktunk. 
De hiszen az eredeti időszámítást már 
régóta idő normállal helyettesítik. A 
bretagnei föld mívesek nem akkor pi­
hennek, amikor az idő szerint a nyu­
galom órája van, hanem, mikor elvé­
gezték a munkájukat. A vitának efelett 
annál kevésbé lehet helye, mert sok 
tekintetben a nyári időszámítás : nem­
zetközi megállapodás. Belgiummal és 
Angliával épen a múlt évben egyez­
tünk meg abban, hogy március végétől 
október elejéig tartunk, egy előretolt 
órával, nyári időszámítást. Egyes vi­
déki képviselő urak aggodalmának az­
zal akarok végül is véget vetni, hogy 
tudomásukra hozom a községi és vá­
rosi közigazgatási bizottságoknak, meg­
kérdezésemre, e tárgyban velem közölt 
véleményét, amely mindkettőjüknél 
ugyanaz : a nyári időszámítás feltétlen 
követelése. Én nem akarom a vidék 
földmiveseit a városok munkásaival el­
lenségként szembeállítani.

Le Troquer miniszter beszéde álta­
lában nagy tetszést kelteit, a kétkedő­
ket meggyőzte az óraelőretolás helyes­
ségéről és a francia kamara az 1922 
évre ismét elfogadta a nyári időszámí­
tást. Valószínű, hogy ez a kérdés többé 
nem is kerül parlament elé és a jövő­
ben, egy egyszerű rendelettel, automati­
kusan fogják az emberek az órákat 
előretolni.

Az angol kormány állja 
a deklarációt

London, március 15. A Reuter táv­
irati iroda jelenti Washingtonból: Az 
Egyesült-Államok brit nagykövete. Sir 
Auckland Geddes a napokban a cionista 
szervezet egy küldöttségét fogadta, 
amelynek tagjaival behatón tanácskozott 
több Palesztinára vonatkozó kérdésről.

A df'putáció tagjai Richard Kohn- 
heim, A. Goldberg, Louis Lipski, Den- 
nenbaum biró, Jacobs biró, Mr. Mózes 
(Baltimore), Mr. Günsberg (Philadelphia) 
és Mr. Hermann Bernstein külön-külön 

I is hozzószóltak a palesztinai ügyekhez 
és figyelmeztették a követet, hogy 
újabb zavargásokra van kilátás. Sok 
agitátor járja be az országot, akik alma­
munkát végeznek a Balfour- deklaráció 
megbuktatása céljából.

— Mi — mondották a küldöttség 
tagjai - nagy áldozatokat hozunk 
azért, hogy Palesztina zsidó nemzeti 
otthonná váljon, amelyben zsidók, ke­
resztények és muzulmánok egymás mel­
lett békében, egyenlő jogokkal élhesse­
nek. Hogy ez az akaratunk és becsü­
letes törekvésünk csődöt ne mondjon, 
most már tisztára a brit kormány ma­
gatartásától függ. Ha Anglia komolyan 
akarja a Balfour-deklaráció végrehajtá­
sát, akkor gondoskodjon megfelelő fegy­
veres erőről és minden zavargást csirá­
jában fojtson el.

Sir Auckland Geddes biztosította a 
delegációt, hogy Nagybritánia még min­
dig azt a politikát folytatja, amelynek 
alapelvei a deklarációban is le vannak 
fektetve. Az áldatlan propaganda, amely- 
lyei aláásni akarják a deklarációt, nem 
érinti az angol kormányt, amely nem 
fog visszavonulni és mindent megtesz, 
hogy a törvényes rend Palesztinában 
föl ne boruljon. Én úgy vélem, — 
mondotta a követ — hogy nincs ok 
zavargásoktól félni. Az izlam mostaná­
ban mindenütt a lázas izgalom stádiu­
mában van. Ez egyik oka a nyugta­
lanságnak, a másik pedig, hogy a 
mandátumot a népszövetség még min­
dig nem ratifikálta. A Legfelső Ta­
nács legközelebbi konferenciája bizto­
sit mű fogja a Palesztina-helyzet stabi­
litását.

Geddes azzal fejezte be beszédét, 
hogy közvetíteni fogja a cionista kö­
vetség jókívánságait az angol kor­
mánynál.

— Az Ukrajnából menekült zsidók 
! sorsa. Bukarestből jelentik ; Az ukrán zsi- 
j dók sorsa foglalkoztatta nemrégiben azokat 
! a nemzetközi testületeket, * melyek Európa 
1 nyomorgóinak felségéivezésót tűzték maguk 

elé. A Vörös Kereszt és a Népszövetség fő- 
megbizotij.i, Nansen a nagy északsarki 
utazó jelentést tett a Dnyoszteren kiszökött 
zsidó menekülők tragédiáiról. A megszé­
gyenítő esetek a kormány körében is nagy 
megbotránkozást okoztak. Dr. Hermann, a zsidó 
segélyezési világkonferencia delegátusa érint­
kezésbe lépett Nansennol és olyan szabály­
zatot dolgozott ki, amely az Ukrajnából me­
nekülő hajléktalanok számára törvényes vé­
delmet nyújt. A szabályzatot dr. Hermann. 
Yoitoianu belügyminiszter és Daca külügy­
miniszter elé terjesztette. A román kormány 
ezek alapján utasítást adott a Leszarábiai 
katonai és polgári hatóságoknak, hogy az 
utóbbi időben előfordult kegyetlenkedések­
nek vegyék elejét. A zsidó világsegélyző 
konferencia végrehajtó bizottsága ezt a sza­
bályzatot a népszövetség bizottságának át- 

i nyújtotta, amely legközelebb az összes 
1 orosz hajléktalanok érdekében hasonló sta- 
I tutumot fog előkészíteni.
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1IREK
J találkozott Goethével 

és Tolsztojjal
Thomas Mann, a finomtollu német iró 

a „Deutsche Rundschau“ legutóbbi számá­
ban megemlékezik egy német tanítóról, 
akit az a szerencse ért, hogy láthatta Né­
metország legnagyobb költőjét, Goethét és 
találkozhatott a nagy orosz Íróval, Tolsztoj 
Leóval.

Ez az érdekes ember, aki diákkorában 
szemtől-szembe állott a „Faust“ szerzőjé­
vel és aki sokkal később, amikor Tolsztoj 
nevét még nem ismerték, Tolsztoj jelenlé­
tében tartott előadást tanítványainak, Julius 
Steterer. E század elején még élt Wei- 
marban. Tizenhat esztendős korában, ami­
kor gimnáziumban járt, egy házban lakott 
Eckermannal, nehány lépésnyire a hires 
Goethe- háztól. Egyik diáktársával, aki 
szobatársa is volt, sokszor szivszorongva 
csudáit meg egy árnyékot, az aggastyán 
költő homálybavesző alakját fönt a Goethe- 
ház emeleti szobájának ablakában. Egyet­
len vágya volt, hogy egyszer egészen kö­
zelről láthassa. Eckermann segítségével, 
aki barátságos, jószivü ember volt, egy 
vasárnap délután a kerti ajtócskán keresztül 
bejutottak a hires házba, ahol zavartan vár­
ták, hogy megjelenjék Goethe. Nagy rémü­
letükre egyszer csak a fák és a bokrok 
közül feltűnt alakja, hosszú világos flanell- 
háziköpeny volt rajta és egyenesen a gye­
rekek felé tartott. Lehajolt hozzájuk és 
barátságosan megkérdezte a nevüket és 
megkérdezte, hogy mit végeznek az élet­
ben. A gyerekek dadogva válaszoltak, az 
aggastyán megintette őket, hogy tanulja­
nak szorgalmasan és azután folytatta sétá­
ját. így történt ez a találkozás 1828-ban.

Harminchárom évvel később, egy na­
pon, pontosan egy óra volt, Stöterer, aki 
közben középiskolai tanító lett, a második 
osztályban akarta megkezdeni a tanítást, 
amikor az egyik tanuló jelentette, hogy 
egy idegen szeretne Stötererrel beszélni. Az 
idegen belépett az osztályterembe, sokkal 
fiatalabb volt, mint a tanító, szakálla volt, 
kicsiny szürke szemei csillogtak és sötét 
szemöldöke fölött nehány erős ránc rejtő 
zött. Be se mutatkozott, azt kérdezte, mi­
ről folyik az előadás. Amikor megtudta, 
hogy először történelmi, azután német 
nyelv- óra lesz, nagyon örült. Elbeszélte, 
hogy Franciaország és Anglia iskoláit vé­
gig járta már, volt Délnémetországban is, 
most Északnémetország iskoláit tanulmá­
nyozza. Jól beszélt németül. Stöterer taní­
tónak tartotta, mert szakdolgok után érdek­
lődött és jegyzőkönyvébe állandóan jegyez- 
geteít. Végighallgatta az előadást. A gye­
rekek Írásbeli feladatját megszemlélte és 
elkért néhány füzetet, hogy azokan magá­
val vihesse. Stöterer később beszélgetett 
az iskola igazgatójával erről a látogatásról 
és a látogatóról, aki nagy hatást tett rá.

Pedig Stöterer akkor még nem tudta, 
hogy ki volt a látogatója. Később bemu­
tatkozott ugyan neki, mielőtt elhagyta az 
iskolát és megmondta a nevét: Tolsztoj 
Leó, Oroszországból, de Tolsztoj neve 
akkor még ismeretlen volt Európában. 
Stöterer tanító magas életkort ért el és 
csak sok-sok idő múltán tudta meg, hogy 
látogatója a legnagyobb orosz iró volt.

A királyi udvar uj palotames­
tere. Bukaresti munkatársunk jelenti:
A királyi udvar palotamesterét, Ange- 
lescu tábornokot rövidesen hadsereg­
parancsnokká nevezik ki. Helyét az 
udvarnál Nicoleano tábornok, rendőr­
prefektus, foglalja el, aki helyett viszont 
Cézár Pascut nevezik ki a főváros rend­
őrprefektusának.

— Odessza kikötője megnyílt a 
nemzetközi kereskedelemnek. Buka­
resti munkatársunk jelenti: Néhány nap­
pal ezelőtt Odessza kikötőjét ünne­
pélyesen megnyitották a nemzetközi 
kereskedelem számára. Számos külföldi 
kereskedő, aki épen a román fővárosban 
tartózkodott, erre a hírre Odesszába 
utazott.

— Félmilliós csalás a kassai álló- | — Az OMGE és a génuai konferencia,
máson. Kassáról jelentik: A kassai vasút- i Budapestről jelentik: Az OMGE gróf Som­
igazgatóság kárára a napokban óriási csa- \ sich elnökletével tegnap ülést tartott, ame- 
lást követtek el. Egy Zsenovits nevű tiszt- j lyen a magyar gazdatársadalomnak a gé- 
viselő három társával több mint félmillió f nuai konferencián való képviseltetésével 
koronával károsította meg a Ksod pénztá- l foglalkozott, mert erre a kormány nagy
rát. A csalást hamis könyveléssel akarták 
leplezni, azonban a könyvek ellenőrzésénél 
azonnal rájöttek. A megindult nyomozás 
szálai Zsenovitshoz vezettek, aki eleinte 
mindent tagadott, később pedig úgy állí­
totta be a dolgot, hogy a csalást három 
megszökött fiatalember követte el, akiknek 
ő jóhiszemű áldozata. A rendőrség ennek 
dacára letartóztatta és már annyit sikerült 
megtudniuk, hogy a szélhámos társaság 
nemcsak Kassán, hanem Ruttkán is ugyan­
ilyen csalásokat követett el. A nyomozás 
folyik.

Összeírják a hadiárvákat. A
hadiárvákat gyámolitó hivatal átiratot 
intézett Kolozsvár polgármesteri hiva­
talához a hadiárvák összeírására. A 
polgármesteri hivatal felhívja az összes 
hadiárvákat, hogy bélyogmentes kér­
vényben folyamodjanak a hivatalos 
„I. 0. V.“ (invalizi, orfani, vaduve) 
hivatalba való felvételükért. Ez a hiva­
tal minden folyamodónak igazolványt 
állít ki, melynek tulajdonosa a külön­
böző minisztériumok által életbeléptetett 
kedvezményben részesül. A román 
nyelvű kérvényt „Oficiul National 
I. O. V. Bueuresti“ címzéssel a kolozs­
vári 83. gyalogezred laktanyájában el­
helyezett árvaügyi hivatalhoz (Direc- 
tiunea oficiului judefean í. (>. V.) kell 
benyújtani.

Újabb feljelentés az álszázados
ellen. Megírtuk, hogy a kolozsvári 
rendőrség a múlt héten veszedelmes 
szélhámost fogott el, aki századosnak 
adta ki magát s rengeteg visszaélést 
követett el. Többek között egész cisz­
terna petróleumot lopott el a ploestii 
pályaudvarról. A nyomozás megállapí­
totta, hogy Missi százados igazi neve 
Juon Jonescu és valamikor zászlós volt. 
Tegnap az aradi rendőrségtől távirati 
értesítés jött Kolozsvárra, hogy egy j 
aradi kereskedő feljelentést tett az áí- I 
százados ellen, akinek többezer leit ! 
adott át árubeszerzésre s Jonescu a 
pénzzel s a Grand Hotelbeli fizetetten 
számlájával együtt megszökött. A ve­
szedelmes szélhámost, aki az ügyészség 
őrizetében van, átkisérték a rendőrségre, 
ahol kihallgatása alkalmával tagadta az 
uj vádat, melynek tisztázására a detek- 
tivtestület egyik tagja Aradra utazott.

— Lehet perelni a román vasuta­
kat. A Consiliul Dirigent 14.474/19.119 
számú rendelete szerint a bíróságok 
nem fogadhatják el a likvidáció befeje­
zéséig a CFR. és a MÁV. ellen indított 
pereket. Mivel ez ügyben körülbelül 
negyven-ötven cég van érdekelve, dr. 
Horváth Jenő ügyfelei érdekében fel­
kereste Tanasescu államtitkárt, akit tá­
vollétében dr. Láday István miniszteri 
tanácsos helyettesített. Láday közölte, 
hogy egy február 10-iki rendelet sze­
rint a miniszter utasította az összes 
táblai elnököket, hogy a pereket csak 
akkor kell visszautasítani, illetőleg fel­
függeszteni, ha azoknak tárgyalását a 
likvidáció következtében nem lehet le­
bonyolítani. Tehát ha a per okának 
időpontja a CFR. erdélyi megalakulá­
sánál későbbi keletű, úgy a pert a te­
hetőség szerint te kell tárgyalni. Láday 
tanácsosnak ez a kijelentése uj rendet 
teremt a CFR.-t perlők nagyszámú tá­
borában.

súlyt helyez. A kormány azt a kérdést 
fogja a meghívó olasz kormány elé ter­
jeszteni, hogy a meghívott 2 delegátus 
helyett 3 képviselhesse Magyarországot. 
A pénzügyminisztériumban is értekezlet 
volt a génuai konferenciával kapcsolatban, 
amelyen Teleszky volt pénzügyminiszter 
felvetette az utódállamokkal való vámunió 
eszméjét. A magyar kiküldöttek ily értelmű 
javaslatot fognak Génuában előterjeszteni.

A Zsidó Nemzeti Alap purimi 
gyűjtése. Purim napján — a Keren 
Kajemet hágai központjának a rende­
letére — az egész világon nagyarányú 
gyűjtéseket folytattak te a Zsidó Nem­
zeti Alap javára. Erdélyben is nagy 
apparátussal gyűjtöttek s bár részletes 
eredmény még nem ismeretes, de az 
eddigi jelentésekből megállapítható, hogy 
a purimi gyűjtés jelentékeny összeggel 
fogja gyarapítani a földvásárlási alapot, 
mely az erdélyi kolónia felépítését szol­
gálja. Kolozsváron holnap tartják meg 
a gyűjtést, melyen a Bönoth Haalijah, 
Ezra és Barisszia ifjúsági egyesületek 
fognak részt venni.

— A Skoda-gyár és a CFR. szerző 
dése. Bukarestből jelentik : Tanerőd Con- 
staníinescu CFR. vezérigazgató ma bemu 
taíta Mosoiu miniszternek a Skoda-müvek­
kel kötött a vasutikocsikra vonatkozó szer­
ződést és közölte, hogy a Skoda-gyáriól 
levelei kapott, amelyben a szerződés meg­
semmisítését kérik. Mosoiu minszter a ka­
pott információk alapján megteszi jelenté­
sét a minisztertanácsnak.

Prágában is ébrednek. Prágá­
ból jelentik: Vasárnap délután a nép­
párt agitációs gyűlést hivott egybe, ahol 
tiltakozni akartak az állam és az egy­
ház szétválasztása elten. Roudvicki kép­
viselő beszéde alatt óriási botrány tá­
madt, az ébredők a himnuszt énekelték, 
a többiek fütyültek és már-már tettle- 
gességre került a sor, amikor a prágai 
gummibotosok széjjelverték az ébredő­
ket, akik a kudarc után nyugodtan 
aludni tértek.

— Zsidó katonák héberül esküsznek.
Marosv : árhelyi tudósitóük jelenti: A Ma­
rosvásárhelyre bevonuló zsidó katonák, mint 
Erdély többi vidékein, itt is magyar nyelven 
tették le a hüségesküt. Katonai körökben és 
a gör.í kel. egyház vezetői között a zsidó 
katonák magyar nyelven való esketése élénk 
visszatetszést szült. Az az álláspont alakult 
ki, hogy a zsidó újoncok vagy az állam 
nyelvéig vagy pedig saját nyelvükön esküd­
jenek. Ennek hatása alatt dr. Lövy Ferenc 
főrabbi a vasárnap bevonult zsidó katonákat 
már héber nyelven eskette meg a haza és 
király iránti hűségre. Megható volt hallani 
ezernyi tömeg szájából az esküminta héber 
szövegét. „Háreni . . . nisbá sövuáí emunim
lömelech Ferdinand hárison..........“ Ez volt
az első eset, amikor Romániában az állam­
esküt héber nyelven tették le.

— Házasság. Grünfeld József el- 
I jegyezte Goldstein Pipikét. (Minden 
í külön értesítés helyett.)

Adlerstein Ignác bőrkereskedő Mára- 
marosszigetről eljegyezte Zipszer Mar- 

i gitkát Kassán.
Dávidovits Károly nagybányáról f.

■ év március 22-én tartja esküvőjét Klein 
I Arankával Nagyszüllösön, melyre ez 
I utón hívja meg rokonait és jóbarátait.

Blau Irénke és Hiller Miksa már­
cius 26-án Medgyesen tartják es­
küvőjüket.

Klein Iiózsika Marosillye és Ábra­
hám Izidor Déva jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— A kommunisták pere Bukarestből 
jelentik: A kommunisták máj tárgyalásán 
Secolovszkit hallgatták ki, aki tagadta, 
hogy lakásán propaganda-iratokat őrzött 
volt. A vallomási jegyzőkönyvet kénytelen 
volt aláírni, mert addig kínozták, a inig alá­
írta. — A vádlottak kihallgatása valószínű­
leg a hét folyamán végeiér és azután meg­
kezdődnek a vád és védbeszédek.

Jugoszláviában ötvenszáza- 
iéítos tarifaemelés lesz. Bukaresti 
munkatársunk jelenti: A jugoszláviai 
követség értesítése szerint, a belgrádi 
közlekedésügyi minisztérium díjszabás- 
osztálya, az állami vasutak ötvenszáza- 
léKOS tarifaemelésén dolgozik. Az uj 
dijak életbeléptetésének idejét még nem 
határozták meg. A kereskedővilág eré­
lyes ellentáilásra készül.

—. Budapest és Pozsony — rivá­
lis kikötők. Bukaresti tudósítónk je­
lenti : A „ Narodni Politiku legújabban 
ideérkezett száma azt az érdekes hirt 
közli, hogy a francia kormány, amely 
Csehszlovákia demokratikus köztársa­
sága iránt nem a legnagyobb szimpá­

Wasarnapnagy Nemzeti Alap-ayüJ- 
tes. Mindenki járuljon hozzá az 

erdélyi kolónia felépítéséhez.

tiával viseltetik, Budapestet fogja kiját­
szani Pozsony elten azzal, hogy a ma­
gyar fővárosban francia tőkével épülő 
nagy kereskedelmi kikötőt fogja favo­
rizálni, a cseh pénzzel ugyancsak most 
épülő pozsonyi kikötővel szemben. A 
francia kormány állítólag már biztosí­
totta Horthynak az összes francia, belga 
és hollandi cégék Középeurópába és a 
Balkánra irányuló hajórakományainak 
forgalmát, amelyek a budapesti kikötőt 
fogják illetékükkel gazdagítani, mig 
Pozsony előtt, megállás nélkül, el­
haladnak.

— Hány lépést teszünk egy évben.
Egy svájci orvos nemrégiben eredeti számí­
tást végzett: összeszámolta figyelmesen és 
türelmesen egy év alatt megtett lépteit. És 
ezt napról-napra, anélkül, hogy eiryet is el­
mulasztott volna bekalkulálni. Es év vé­
gén, szinte fantasztikus számhoz érkezett: 
6,750.000 lépést tett meg egy óv alatt. Ha 
minden lépést csak hetven centiméter hosz- 
szuságunak számítunk, akkor is rengeteg 
kilométer távolságot járt be a svájci orvos 
365 nap alatt Egy másik hasonló statisztika 
azt mutatja ki, hogy egy táncospár körül­
belül egy kilométernyi utat tesz meg min­
den tizenhárom percben, sőt, aki fox-trottot 
jár, két kilométert. Ennek a számításnak ez 
alapján megállapították, hogy egy bálban, 
amely este tíz órától halnali öt óráig tartott, 
a táncosok 56.000 lépést tettek. Ez negyven­
hat kilométer.

— „Napkelet“. A „Napkelet“ legfrissebb 
száma érdekes és változatos. Paál Árpád, 
Olajos Domokos és Weisz Sándor politikai 
cikkekkel szerepelnek. Ligeti Ernő Erdélyi 
Fejek rovatában Sándor Józsefről és báró 
Jósika Sámuelről ad portrét. Kádár Imre 
verset irt, Kaczér Illés mesét, Székely Béla 
tanulmányt az uj amerikai költészetről. 
Egész sereg vers, tanulmány, novella gaz­
dagítja a márciusi számot, azonkívül Balázs 
Béla jeles regényének, Isten tenyerének a 
folytatása.

A Zsidó Nemzeti Alap
erdélyrészi irodájának 
VII. számú kimutatása

5682 adar 1 —15-ig (1922 március 
1 — 15-ig) a következő adományok foly­
tak be :

Lúgosról 5.700 —
Általános adomány 8P —
Fa-adomány 2.030-25
Persely 427 25
Ternplomadomáry 21P —
Erdélyi kolónia 815-—

Lei

Összesen: 9.264-50 Lei
Lúgosról befolyt 5.700 lei (részle­

tezve legközelebb). 5.700-
Általános adomány

Cluj: Dr. Glasner Izsák 50, Lebo- 
vits Ernő 10 lei. Sibin: Morgenstern 
Károly kártyanyereség címén 21 lei.

81- —
Fa-adomány

A Mizrcchi csoport kertje Sibiu
Dr. Schwartz József, dr. Honig 

Rudolí, resztet- Simon, Löbel József. 
Gerson Mátyás 100—100, Grünblatt 
Benő. Grünberger József, I. Elek 50 — 
50, Griinfeld, Jakobovits 40 40, Sonder­
ling, Fein Emánuel, Feitet- A., Kde 
Eduard 30 —30, Strut Sámuel, őr. Segal 
Zsigmond, X. N., Ban, Weinberger, 
Feld A., Friedmann Hermann, Izsák 
Benő, Kappel S., Nussbaum, Goldstein 
Ezekiel, Schöbe! Dávid, Schul Hermann, 
Glückmann, Deutsch Mór, Márk A.. 
Silbniger, Müller Moilech, Frankl 
Márkusz 20-20, Ehrenthal 15, X. X. 
dr. Löwy. Rosenstein, Grünfeld József, 
Fehér, \\ eisz Hermann, EhrenlhaL 
Rosenzweig Simon. Weisz Sámuel, 
Schlender Jóska. Rosenwasser. Stein 
Aladár, Hirsch Mihály, Reichmann. 
X. X. 10 — 10, kisebb adományok 35 
lei. (Eddig befolyt 56 fa—1.420 lei)

1.420*—
(Folytatás a következő számban, i
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SPORT
Megalakul

a Haggibbor-pálya részvény- 
társaság. Lezárják a részvény- 

jegyzéseket
Az ;t nagyarányú sporttelep-építő 

akció, amelyet az elmúlt év őszéu 
a Haggibbor Sportügyiét megindí­
tott, eredményes befejezéshez Icöze- 
ecf.a. A Haggibbor választmánya 

tegnap e>tc ülést iartolt, amelyen 
betialó vita után elhatározta, hogy 
tt :észvényaláirúsok határidejét két 
bét múlva lezárják és függetlenül 
az eddig már lejegyzett és a hátra- i 
ív vő kői hét alatt bejegyzendő ősz- j 
s;. e- kiől, megalakítják a Hagg.b- ; 

. áiyaépitő részvénytársaságot.
" dkségtelen ezúttal is hangsa- j 
mink. hogy a zsidó ifjúság test- .

■ elése szempontjából milyen óriási ! 
: vt jelent, ha a Haggibbor Sport- \ 

•-•;'íet saját pályához' és ezzel a 
lás elemi feltételének legfon- 

if ;obi kához jut. Az egyesület <_]- 
a '.,'0 nem csalódott feltevésében 

‘óu a tradicionális zsidó szoli- 
. tusra es együttérzésre számítva, 

vaépitő akcióját megindította. A 
súg. főleg a középosztály, ezut- 

■ !ui maradt önmagához és az 
r _ lejegyzett 18ö ezer Jeiel 

A. ;kei tetei ét fektette Je a saját
- •: tthon megteremtése lehet ősé-

Ez az összeg azonban még nem 
.-z::;dő egy minden tekintetben ki- 
gitö, modern testnevelés követel- 

m- .veinek megfelelő sporttelep feí- 
i i1 éséhez és épen ezért a Haggib- 

vuiaszímiinya a részvényaláirási 
o rminus két héttel raló meghosz- 
-zubbitásával alkalmat káván nyuj- 
a> . a zsidó társadalom azon réte­

gének bekapcsolódására is, amely 
dig az akció fontosságát nem mél­

tányolva, csak szórványosan vett 
"észt a pályarészvények lejegyzé­
sében. A Haggibbor elnöksége fel­
tétlenül reméli, hogy a legközelebbi 
14 napon belüli újabb jegyzésekkel
- 1 ti! a még szükséges anyagi tő-

UJ KELET

két, összehozni, amely esetben semmi 
akadálya nem lesz, hogy Kolozsvár 
zstdo ifjúsága — élén a Haggibbor 
oportegyesüiettel — az őszi sport­
szezonban már saját otthonában 
folytathassa kulturmüködését. Nem 
szükséges kiemelnünk, hogy a Hag- 

°; pályarészvények jegyzése al­
kalmával nemcsak zsidó kötelességet 
teljesítenek az aláírók, nem egy­
szerű áldozatot hoznak a testedzés 
eszméjének, hanem reális és meg- 
toieio módon gyümölcsöző üzleti 
befektetést eszközölnek.

5. olda

Labdarúgás
! . A vasárnapi mérkőzések. A már- 
: lb-iki első barátságos mérkőzésén
j ugy a H iggibbor, mint az ílni versiül tea 
! csaPatai nélkülözni fog néhány jó játé- 
: kost Az egyetemi csapatban Vem ‘ fog 
i játszani Guga Aurél, a kitűnő csatár,
: a,u családi okok miatt elutazott Kolozs- 
! válTÓlj a Haggibbor pedig a külföldi 
j utíaróí még vissza nem tért Fóliák Dani 
: “élkul áll fel. A mérkőzést egyébként 
; Gergely Aladár szövő bíró vezeti.

A megsemmisített MTK mérkőzé­
sek. A labdarugó-szakosztály határo­
zata, amellyel a marosvásárhelyi MTK 
bajnoki mérkőzéseit Szilágyi Alajos sze­
repeltetése miatt megsemmisítette, óriási 
szenzációt váltott ki sportkörökben. Az 
MTK megfelebbezi a szerinte sérelmes 
döntést. Lukács Imre, az MTK egyik 
vezetője pedig a Comiíetul Regional 
hétfőn tartandó illésén személyesen 
fogja a felebbezés indokait ismertetni. 
A magunk részéről szigorú vizsgálat 
lefolytatását és a mulasztást elkövetők 
Példás megbüntetését reméljük a Comi- 
tetul Régiónéitól.

Az Universitäten római útja. A
kolozsvári Universitäten csapata meghí­
vást kapott a Brüsszelben székelő diák 
világszövetségtől az április 20. és 30-ika 
között Rómában eldöntésre kerülő főis­
kolai olimpiádra. A diákolimpiádon fut­
ballmérkőzésen, 100, 800 és 1500 mé­
teres síkfutás és olimpiai stafétában 
mérik össze erejüket a diák világszö­
vetséghez tartozó egyetemek sportolói. 
Az l niversitatea örömmel vette a meg­
tisztelő meghívást, amelynek eleget Is 
tesz és a Szilágyi .Ákos, Deutsch Pál, 
Tirlea Béla, Rafiu Brutus, Nichin Joan,

Popovici Dufu, Giurgiu, Popovici Enea, 
Guga Aurél, Bonciocat Nicolae, Grandt 
borban és Húz a Vazulból összeállítandó 
futballcsapatával, valamint Belu Jenő, 
Corcán János, Nemes Aurél és Coba 
Aurél atlétáival résztvesz a római ver­
senyeken, amelynek győzteseit a Victor 
Emanuel olasz király által felajánlott 
értékes érmekkel jutalmazzák. Az Uni­
versitatea római útja a csapatnak a 
bajnokságban való részvételét nem aka­
dályozza, miután a szerencsés sorsolás 
csak egy bajnoki meccs kitolását teszi 
szükségessé. Itt említjük meg, hogy az 
Universitäten konstantinápolyi, belgrádi 
és athéni mérkőzéséiről megjelent hír­
lapi közlemények a tájékozatlanság kö­
vetkezményei.

Atlétika
A Haggibbor mezei futótréningje.

A Haggibbor Sport-Egylet atlétikai szak­
osztálya március 19-én, vasárnap dél­
előtt fél 10 órakor mezei futótréninget 

j tart- Az atlétikai szakosztály vezetője 
I ezuton H fölkéri a Haggibbor tagjait, 
j p°sy a tréningen való részvétel céljá- 
I ’0l)1 lehetőleg nagy számban jelenjenek 
I meg a városi sporttelepen.

Birkózás
j _ Magyar birkózók kudarca Stockholm- 

öan. Súlyos kudarccal végződött a magyar 
birkózók stockholmi túrája, Egyedül Rad- 
vány Ödönnek sikerült a döntőbe küzde­
nie magát, de ott őt is legyőzte a finn Wes- 
!• Timid, aki a iiolsiagiorsi világbajnoki ver­
senyen még a kisközápsuly ban indult s 
remmiaen és Wikström mögött harmadik 
lett. A stockholmi versenyen csak a finnek 
és a svédük részére termett babér. Az uj 1 
világbajnokok a következő birkózók lettek: 
Tollkönnvü súlyban: Svensson (svéd). Pe- 
helysulyban; Antilla (finn). Iíönnvüsulyban :
1.. Mesteriund (finn). 2. Rád vány i (magyar). 
Kisközépsulyban: . Westorgren (svéd), 
-'fagyközépsulyban: Rosenquist (finn). Xe- 
hézsulyban: Nilsson (svéd).

Külföldi sportszemle
Orosz futballcsapat Berlinben. A

moszkvai futballegyesületek válogató bizott­
sága a napokban állította össze azt a csa­
patot, amelynek tagjai liusvét első napján 
Berlinben német válogatottakkal mérkőzik. 
Üld ősze óta ez lesz újra az első orosz 
csapat — Berlinben.

Egyesületi hírek
Az Universitatea közgyűlése. A ko­

lozsvári Universitatea nagy érdeklődés mel­
let március 16-án tartotta meg rendes köz­

ire i

jü
hozzá? 
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AZ ÁLOMTELEPES
írja Kaczér Illés

9. Átok ?
Tel-Chálőm, víz­
in di tás, délután.

.üami lusta szélcsend ül rajtunk: 
•'-<ui halad a munka. Estére készen 
r! lennünk, de ha ilyen immel- 

•••• :v.il megy, aligha készülünk el. 
5 agyon türelmetlen vagyok az ott- 

iZ;m miatt, gyorsabban dolgoznám, 
.. karomat megkötözi... nem 

■m mi. Délelőtt is sok időt fecsé-
• ünk el vitatkozással, aminek nem

célja. Most is ? Azon kapom 
■'• "gamat, hogy még mindig Chanan- 

vitatkozom. Pedig már rég el­
it. Miért is kellett jönnie ép ezen 

napon 1 Ha később érkezik s kü- 
■ Külön beszélünk vele, talán ért­

egymást. igaztalanok voltunk 
Nem. De ő volt igaztalan 
s ez ugyanúgy fáj nekem, 

mintha mi.
-Haraggal vált el és átokkal,“

. zél róla valaki lenn a zsilipnél. 
Es hallom, amint felel a társa. „Nem

• -lett volna igy bánni vele. Szent 
' bér. Az átka megfogan.“ Nem 
‘ u-tt volna? Délelőtt mind helye-

; K. „Földet adunk, alamizsnát nem!“
>nehmen volt az egyedüli, aki hail- 

x -Ott, de ő mindig hallgat. (Olyan 
{■ a Naehmen mint Job, a hallga- 

kiált az égre.) Nem kellett 
Jaj ha ez a völgy a Himiom- 

gye marad 1 A gyehenna termé-
• Cüon sötétje, amelyben sohasem

kalász!
. Eh, ezek az oktalan babonák! 

;Y m /ízért jöttem ide, hogy itt is! 
A gy itt se élhessek soha felszaba­
dít életet ! A tengerbe dobtam őket 

i; műit bűneivel együtt... nem él- 
■U-k többé. Hogy a múlt néha visz- 
y -'jár? Nem, nem hiszek az átok- 

nem hiszek a múltban se ... 
-Lyicska testvér, te hiszed, hogy 
rtl°k megfogan!“

volna

„Hiszem“, biccent Iiyicska s a 
szava meglep és megdöbbent. Azért 
kérdeztem tőle, hogy rázza a fejét és 
azt mondja ,az ő finom ajkbiggyesz- 
téséveí: „Átok ?“ De azt mondja : 
„hiszem-" és hallgat. Sokáig szólni 
se merek, remegni fog a hangom és 
elárulom, hogy szorongok. Iiyicska 
hangja nem remegett; gúnyos volt: 
az egyetlen, ami megnyugtat. „Ho­
gyan gondolod ?“ kérdem nagyso­
kára, „hogy az átok ...“ „Mi olyan 
fajta vagyunk " feleli, „rajtunk meg­
fogan. Hajlamosak vagyunk rá, 
mint más a betegségre. A hajlamos­
ságot magunkkal hoztuk.“ Ráncolja a 
szemeközét és folytatja. „Nagyon rég 
elkerültünk a földtől, nem vagyunk 
eléggé kérgesek. Tétova töprengők 
vagyunk, az ilyeneken fog minden.“ 
S mert nézek rá, azt hiszi nem ér­
tettem, mit mondott, „Te is vissza­
esel néha. A testvéreid még több­
ször. „Nézd,“ mutatja, „hogy dolgoz­
tak tegnap és hogy most. Máris fo­
gott rajtuk az átok.“

En meg Iiyicska most külön dol­
gozunk. A zsilip és a mocsár között 
vágjuk az árkot: tpire a zsilip ké­
szen lesz, ereszkedik át a viz. Nem 
szólok egy szót se, csak szaporábban 
lendítem a szerszámomat. így aka­
rom tagadni, amit ő állít. Ő is sza­
porák bban dolgozik. Mintha ő is 
tagadni akarná. Nem igaz, hogy raj­
tunk olyan hamar úrrá lesz a esüg- 
gedés. Diktálni szeretnénk a munkát. 
De nem megy. Mélyen fekvő vitorlái 
vagyunk ennek az ellustult szélma­
lomnak, nem rajtunk múlik. Odaát alig 
mozdul valami. Újra ellankadunk.

„Pedig muszáj“, mondja Iiyicska 
hirtelen s a szava konok. „Muszáj. 
Meg kell hogy mentsük magun­
kat, különben elmerülünk. És el­
merülnek ők is.“ A messzi földre 
tárja a karját és megismétli. „El ők 
is. Amig bírtuk odakünn, ott vol­
tunk köztük. Mi voltunk a tagadás 
és a rontás. Mi juttattuk előbbre

gyűlését, amelyen a szokásos beszámoló­
jelentések tudomásulvétele után megválasz­
tották az uj tisztikart. Elnökké dr. Boila 
Romulus egyetemi tanárt, alelnökké dr. Ta­
tar Coriolan egyetemi m. tanárt és Lucián 
Alexandrut választották meg. Főtitkár Po- 
pescu János, háznagy pedig Muresan Antal 
lett. A futballszakosztály vezetését dr 
Mitter Valér vállalta, míg az atlétikai szak­
osztály ügyeit dr Leukuta János fogja in­
tézni.

A Haggibbor vigalmi bizottsága
folyó hó 18-án, szombaton este fél kilenc 
órakor fontos ügyben ülést tart. Kéri az 
összes tagok pontos megjelenését.

iZIMiÜZ - «SZÉT
Kis grízeit. Operett-bemutató a kolozs­

vári magyar színházban. Stolz operettje, 
hosszú és állítólag diadalmas körutat tett, 
am:g Kolozsvárig érkezett. Megjárta Bécset! 
Budapestet, sőt nehány erdélyi magyar 
színpad is megelőzte Kolozsvárt a bemuta­
tóval. Hogy milyen sikerrel, nem tudjuk. 
Le a kolozsvári bemutatóból megái lapíthat­
juk, hogy a Kis grizett sem jobb, sem 
rosszabb az átlag operett termékeknél. Kellő 
otletességgel és rendezéssel határozottan 
kellemes, szórakoztató színházi estét lehet 
vele csinálni. Ezt az eredményt a kolozsvári 
bemutató el is érce. A meglehetősen banális 
bécsi zenét és librettót a szereplők ambíciója 
meleg sikerhez juttatta. A librettó meséje 
röviden az, hogy az unatkozó grófkisasszony, 
aki mellesleg egy marquis menyasszonya 
is, egyik estén egy öreg barátja kíséretében 
elmegy egy harmadrendű barba, a Ids var­
rólányok és grizettek mulatságába. Meg­
ismerkedik egy fiatal tengerészkapiiánynyal 
egymásba szeretnek, annélkül, hogy tudnák 
egymásról, hogy kicsodák. A grófkisasszonv 
esküvője előtt megszökik vőlegényétől, el­
bírni! a kapitány hajóján — a többi aztán, 
magától adódik. Ebbe a szerelmi kettősbe 
belészövődik a cigányprímásnak és kedvesé­
nek mulatságos szerelmi históriája. A fősze­
repekben Koibay Ildikó (a grófkisasszony), 
Sereg Marosa (a prímás kedvese), Tompa 
Béla (a hajóskapitány), Berki Jóska (a 
prímás), Bálint Béla (a vőlegény), Izsó 
Miklós (an öreg házi barát) és Nagy Gyula 
(egy öreg lump) szerepében mind, kifogás­
talanul jók voltak, fompa Béla jó színész 
és kellemes, csengő hangjával zajos tapsokra 
ragadta a közönséget. Koibay Ildikó komoly 
és művészibb feladatokra predesztinált egyé­
niségének a szerep nem nyújtott nagyobb 
érvényesülési teret. De amikor hangja föl­
csendülhetett, melegséggel töltötte el a szín­
házat. Sereg Marcsa, mint mindig^ most is 
jó volt. Temperamentumával, szép táncaival 
és ragyogó toilettjeivel, a bemutató egyik 
főattrakciója volt. Berki Jóska szemmel lát­
hatóan rosszkedvű volt, de még igy is első­
rangú alakítást nyújtott a cigánypr imá

őket. Egy testvérünk a szereretet 
hirdette, mi megtagadtuk őt. Amazok 
is kezdték tagadni s a tagadáson ke­
resztül eljutnak hozzá. Egy test­
vérünk megtalálta az istent fában, 
kőben, fűben és a levegőben. Meg­
tagadtuk őt s a föld eljut hozzá. 
Egy ll.j hitet talált: a kételkedést, 
egy rá villant a világegyetem titkaria. 
Mi bennük is kételkedtünk s az ember 
eljut hozzájuk. És egy testvérünk fel- 
kóltötte a pincék s a gyárak alvóit 
és a háztetőkön a holdkóros ácsokat. 
Mi féltettük az aranyainkat, meg­
tagadtuk őt. És a világ eljut hozzá. 
A vérünkön, a kínjainkon, az aposto­
lainkon és holtjainkon át. Nem, most 
már semmise használ. A mártírjaink 
se. Akik künn maradnak, ment­
hetetlenek. Elhullnak vagy elbújnak: 
elmúlnak nyomtalan. Ide kell jön­
niük, ide, mégha látják is a látno­
kaik, hogy a sorsuk ismétlődni fog. 
Ide kell jönniök, hogy nyújtózzanak 
egy nagyot, tágítsák a mellüket, pi­
hentessék a szivüket és az agyukat, 
bámuljanak a napon. Száz évig tart ? 
ötszázig ? Ki tudja. A vége csak az 
lesz. Szétszóródnak most is. z De 
most uj erőkkel, uj szívvel. És uj 
gondolatokkal.“

Nem vette észre, hogy Iza áll a 
háta mögött és néz rá. Folytatta.

„Föld föld, talán mindegy volna, 
hogy itt vagy akármelyik sarkában a 
világnak. Talaj kell nekik, szilárdság. 
De ha íelevényt kapnak a preriken: 
ez hizlalja a tétovájukat. Ez a meddő 
fehérség, ez kell. Éz a kapzsiságölő 
homoksivatag, ez a mocsár. Küzde­
lem,^ hogy teremthessenek. És ez a 
forróság. Ez a langy tavasz. Ez a 
mély ég. A hideg csillagkövek éj­
szakája. A harmat. A szárazság. Itt 
más virágok nyílnak és más gondo­
latok virágoznak. Itt az apáik is nó­
gatják őket. S a föld, a mult, a levegő. 
Innen újra elindulhatnak, ha az ide­
jük elérkezett.“

Oldaltnézett, meglátta Izát. Iza

minthacsak most jött volna, lehunyja 
a szeme parazsát, elközönyösiti az 
arcát és megfordul. Megy" vissza a 
zsiliphez. Iiyicska hévvel dolgozik, 
magam is uj erővel. Odaát is indul 
a munka. Nem látok oda, Iza kezdte? 
Az amazonok serényen jönnek-men - 
nek. Zebulon, Áron, a litván kedve t 
kap, és a többi is eldobja a tétovát. 
Friss szél ragadt a vitorlákba: pörö g 
a munka. Az ifjabb Song feljön hoz - 
zánk. „Szeretném, ha már megindula a 
a viz.“ Gyors vágásokkal mélyítjük 
az árkot. A nedvesség fel buggyan; 
Már jön a medence felől is. Bokáig 
benne vagyunk.

A zsilipnél Ezékiel vezényel. „Fel 
a vízzáróval! Fel! Hahó, már jön !“ 
S mintha a tulajdon testemben pezs- 
dült volna uj-élet, érzem: megindult. 
Itt alattam indult meg. Már megy át 
a zsilipen, már szivárog a völgy felé, 
a földemnek, az árpa és a rizs szé­
lére. Szeretnék felugrani, felrohanni 
a buckára és nézni, nézni, merre te­
kergőzik ez a mi elszabadult uj-éle­
tünk. De nem mehetek. Iiyicska se 
megy. Song is megtartóztatja magát. 
Fékeznem kell a türelmetlenségemet.

Lejön a litván és Áron. segítenek 
mélyíteni. Térdig állunk a vízben. 
De ez már nem a lusta mocsár, en­
nek már sodra van. Piszkos és za­
varos. Zöld a békanyáltól és a fü- 
lencsétől. Szagos. Nem rossz-szagu. 
Kellemesen poshadt. Jó ez. Trágyáié. 
Megpaskolom a lapátommal, hogy 
fürgébb legyen. „Menj jóbarát, ter­
mékenyítsd meg a vetésünket!“

Furcsa lárma. Furcsa, noha, is­
merős. A gyerekek zajonganak a 
messziben s a kecskék mekegnek. 
Mintha Sátor bőgését is hallanám és 
a bika kolompját. Benne vagyok az 
árokban, nem látok. Biztosan csak 
képzelődöm. A gyerekek csak az irrtet 
mentek el, estig nem jönnek viss z; 
kor együtt megyünk haza. M > 
már többen leszünk, a viz is ve 
Nem ez képzelődés, a víznél . . i
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UJ KELET
Szombat. 1922. március 18.

borókás szerepében. A közönség sokat tap­
solt és jó) érezte magét.

MAGYAR SZÍNHÁZ
t \ Heti mösor

Szombat d. u.: Zeuetorténelmi hangverseny. 
(Baranyay Jolán föllépésével. Tizedik 
ifjúsági előadás, igen olcsó helyárak­
kal. Előadó': Saprődi János tanár.) 

Szombat este: Kis grizett. (Operettujdonság,
3- adszor. Rendes helyárakkal. Tompa 
Béla vendégjátékával. Napibérlet 113. 
szám. A.)

Vasárnap d. u.: Piros bugyellária. (Szent- 
györgyi István és V. Hegyi Lili föllé­
pésével. Olcsó helyárakkal)

Vasárnap este : Kis grizett. (Operettujdonság,
4- edszer, Tompa Béla vendégjátékával. 
Általános bérletszünetben. Promior- 
hely árakkal.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a színház pénztáránál.

Kis király. Teljes apparátussal folynak a 
próbák a legközelebbi operettereprizből az 
ez évek óta nem adott Kis királj-ból, a 
melynek felújítása a jövő héten lesz. A kis 
király hosszú ideig vonzó miisordarabja 
volt a színháznak és most is gondos és 
nagy előkészületek előzik meg a felújítást. 
Az előadás érdekességét fokozni fogja még 
az is, hogy a címszerepet Tompa Béla fogja 
játszani, akinek ez egyik legjobb szerepe. A 
női főszerepet ugyancsak mint vendég V. 
Hegyi Lili fogja játszani. A többi szerep 
Leővei, Sereg Marosa, Virág és Bálint Bé­
lának fog nagy és megérdemelt sikert hozni.

Anyegin. Hónapok óta tartó szorgalmas 
és lelkes előkészületek után megkezdődtek 
a színpadi próbák Csaj ko vszkynak Pussln 
világhírű regénye nyomán készült hatalmas 
hat képből álló operájából, az Anyegin-ből. 
Soha nagyobb feladatra nem vállalkozott a 
magyar színház operaogyüttese, mint o ha­
talmas rmi előadásával, amely az utóbbi 
évek nagy szenzációja! közül is a leghatal­
masabb lesz. Bródv karnagy és Sugár í ri- 
gyes rendezők vállvetve dolgoznak a 
a siker előkészítésébe'.!. A címszerepet Bre- 
•_án Miklós és Sugár Frigyes felváltva^ fog­
ják játszani. A női főszerepet Lévay Ilonka 
énekli.

Hölgyé figyelmébe!

KÖZGAZDASÁG

iu í

készítése, szalmakalapok átvar- 
rása és átalakítások íeiiünö olcsó 
árban és pontos időre készülnek.

Kész kalapok raktáron.

Német mozdonyok,
magyar tranzitó- és munkás­

prémiumok
A kolozsvári CFR. üzletvezető 

nyilatkozata
Az Ul Kelet tudósitójától

Dr. Ilossti Juon kolozsvári vasúti 
üzletvezető tegnap érkezett meg Bu­
karestből, ahol az üzletvezetők orszá­
gos értekezletén vett részt. Ij íjával 
kapcsolatban a találgatások hosszú 
sora indult meg az erdélyi vasutak 
ügyeit illetőleg. Munkatársunk be­
szélgetést folytatott Hossu üzletveze­
tővel, aki érdekes szintézisét nyúj­
totta az erdélyi vasutak jelenlegi 
helyzetének.

— Milyen arányban fogja a vezér- 
igazgatóság elosztani a szállítás alatt 
álló német mozdonyokat ?

— Az értekezleten minden üzlet­
vezető pontos adatokkal mutatta ki 
az üzlet vezetősége területén elszállí­
tásra váró áruk mennyiségét és a 
napokban megérkező mozdonyokat a 
szükségletekhez képest fogják elosz­
tani. A kolozsvári üzlet vezetőség a meg­
rendelt százhúsz mozdonyból húszat 
kap, ami lényegesen megjavítja a 
forgalmat, mivel öt uj tehervonatot 
fogunk beállítani. Ez mindenesetre 
megkönnyíti munkánkat, bár hogy a 
forgalom" tökéletes legyen, a mostani 
százhatvan mozdony helyett három­
száztizenötre lenne szükség. Uj sze­
mélyvonatot egyelőre nem szándé­
kozunk indítani, de júniusban meg­
hosszabbítjuk Halmiig a gyorsvo­
nat járatot.

— A Magyarország felé irány dó te­
herforgalomnál állott-e be jelentősebb vál­
tozás ?

— Súlyos anomáliák uralkodnak 
még most is a teherforgalomnál, azon­
ban merem állítani, hogy ennek nem 
mi vagyunk az oka. A román jelzés­
sel ellátott kocsiparkunk már elegendő 
volna a teherforgalom nemzetközi le­

bonyolítására, de a Máv. határállomások 
kicsinysége és hiányos személyzete 
miatt képtelenek vagyunk a tranzitió és 
exportforgalmat kielégítően lebony o i- 
tani. 4 magyarok részéről komoly aaa- 
ratmutatkozik a hiányok pótlására. A 
napokban járt itt egy magyar bizottság, 
melynek vezetője a megbeszélései 
után intézkedett a két ország közti 
forgalom intenzivebbé tételéről és így 
rövidesen nemzetközi fuvarlevelekkel
(ami feleslegessé teszi a határon az 
áru átrakását, a napi egy vonat he­
lyett legkevesebb három) négy teher­
vonatot tudunk tran zilálni.

_A CFR. alkalmazottak kifizeté­
sére vonatkozólag történi újabb intéz­
kedés ?

_A vezérigazgató ur nem ^ volt
hajlandó a mostani fizetési rendsze­
ren változta'.ni. ami egész Románia 
területén egységes. Két üzletvezető- 
ség kérte a hivatalok délutáni mun­
karendjének megszüntetését, amit a 
vezérigazgató ur arra való hivatko­
zással'V. ásított vissza, hogy a. kérés 
ellenkezik a vasúii törvényekkel.

__ Történi változás az alkalmazot­
tak prémiuma ügyében ?

_Igen és kijelenthetem, hogy
az alantasabb alkalmazottakra igen 
kedvezően. A revízió elkészítésénél 
szociális szempontok kerültek elő­
térbe és az uj prémiumrendszer je­
lentékeny fizetésemelést jelent külö­
nösen a csekélyebb fizetésű alkal­
mazottak vészére, annyival is inkább, 
mert az uj prémiumot február 1-ig 
visszamenőleg megkapjuk. Ennek jel­
lemzéséül például egy munkavezető 
ezután több prémiumot kap, mint 
egy mérnök. Én különben az üzlet­
vezetőség részéről memorandumot is 
nyújtottam át a vezérigazgató urnák, 
amelyben pontos adatokkal ecsetel­
tem a kolozsvári üzlet vezetőségnél 
tapasztalható hiányokat általánosan 

. és szolgálati áganként. Azt hiszem, 
I a memorandumban foglalt kérések 
! nagy részét hamarosan teljesíteni 
I fogják.

Belföld
(x) Bukaresti tőzsde márc. 17-én. 

Márka 53—54, leva 87—88, font 
sterling 570—575, francia frank 
12—12*25, svájci frank 25*50—26*50, 
lira 675—685, dinár 175—185, dol­
lár 136—137, arany 475—480, osz­
trák korona 200—215, magyar ko­
rona 19—20, sokol 230—240, len­
gyel márka 360—370, drahma 
560—570.

(x) A németek kivoulásakor Ro­
mániában hagyott értékek hazaszállí­
tása. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
Mackensen csapatainak 1918-ban Ro­
mániából történt kivonulásakor, a né­
met katonatisztek és közlegények ren­
geteg csomagot, főleg felsőruhákat, fe­
hérneműt hagytak vissza az országban. 
Mackensen intézkedésére a bukaresti 
német követség most érintkezésbe lé­
pett a Schenker & Comp, itteni fiókjá­
val, hogy ezeket a csomagokat, ame­
lyeknek nagy részét sikerült annak­
idején biztos helyre összegyűjteni, haza­
szállítsák jogos tulajdonosainak Német­
országba. Ugyancsak megtörténik a 
Romániából Mackensonék kivonulásakor 
elmenekült német állampolgárok lefog­
lalt és most a román kormány által 
felszabadított vagyonának (bútorok, in­
góságoknak) eltranszportálása is.

(x) Angol petróieumkártalaniió 
bizottság érkezett Bukarestbe. Buka­
resti munkatársunk jelenti: Sir John 
Nordhoim- Griffith, az angol kormány 
megbízottja, belga és francia szakem­
berek társaságában, ma reggel a fővá­
rosba érkezett, hogy itt az 1910 év­
ben, a német megszálló csapatok által, 
a különböző petróleumtelepeken okozott 
károk megtérítéséről tárgyaljon a kor­
mánnyal. Természetesen, jelen esetben 
is, az angolok tárgyalnak és a néme­
tek fognak fizetni.

(x) A román-magyar faipari rész­
vénytársaság — erdőipari társasággá 
alakult. Bukaresti munkatársunk jelenti : 
A „Soc. Anonima Romano Maghiara 
pentru indrustria lemnului“, amelynek 
Erdélyben és Bukovinában hatalmas 
vállalatai vannak, legközelebb nacioua- 
lizálva, „Soc. Anonima Romano-Ungara 
pentru industria forestiera“ erdőipari 
társaságnak nevezett vállalattá alakul 
át. — A tranzakciót Tischler Mór bo­
nyolítja le.

kitódul a zsilipen, olyan a hangja, 
mintha a gyerekek meg az állatok 
egymásbacsapó lármája volna. Mu­
zsika ?

És mégis, ez a gyerekek zajongása. 
Nagy dolog lehet, hogy most idejön­
nek Tudják, hogy megindul a viz ? 
és most idejönnek nézni? Vagy csínyt, 
hihetetlen csínyt követett el valame­
lyikük s ezt hamar el kell jnondani. 
Talán ép az én gyerekem. Ezer nem, 
de Kalbu. Rakoncátlan természet, az 
isten tartsa meg. Már gyanítom, ráült 
az angorára s az elragadt vele. És 
most rohan utána az egész Mákos­
kalács. "„Kalbu, Kalbul“ feddem Őt ma­
gamban, „nagyon haszontalan vagy!“ 
Nevetek. Nem tudok haragudni rá, 
még ha földhöz vágja is a lapos­
szar vu. Máskor ragadjon a szőrébe és 
ne hagyja magát. Az anyja ijedezne. 
De én? Baj is az, ha megüti magát! 
Kiheveri.

A lárma erősbödik. Mintha más 
volna mint máskor, nem érzem az 
öröm sikoltozását, csak az ijedelem 
összevisszája van benne. A lányok 
szétrebbennek a munkájuk mellől, 
szaladnak fel a dombra. Alfrieri is 
velükszalad. Menni kellene nekem is. 
De nem, ezek se mennek. Igaz, hogy 
ezeknek nincs gyerekük, de Zriel se 
megy, Theodor Song se, Nachmen se, 
ők a zsilipen dolgoznak. Ha igy megy 
a munka, hamarabb ^készen leszünk, 
mint, estére. Rajta! És elnyomom a 
lármát és az én belső nyugtalansá­
gomat a szerszámom lármájával.

Jön Dinjuska, nagyon sápadt. 
Liheg. „Ilyicska ... a gyerek!“ 
Ilyicska felugrik. „Mi az?“ „Megh ... 
mégha . . .“ és Dinjuska nem tudja 
tovább. Becsapom az ásót a vízbe. 
„Dinjuska! meghalt ? A gyerek!“ 
Semkimás nem lehet, csak Kalbu. 
Dinjuska nem felel, szalad Ilyicská- 
val. A torkom kiszárad, a szájam 
merő epe . . . hogy meggyülöltem a 
munkát! Megkötözött, erőszakot vett |

rajtam, holott a veszély itt rohant el 
a gyermekem felett. Ki ebből azúrok­
ból! Szaladok a szaladókkal.

Kalbu? Nagyot lélegzem. Kalbu 
jön a többivel. Ézer is él. Cippora is. 
Ruben és még egy kisfiú hozza a ki­
csi Naómit, aki félig áléit.. Nem halt 
meg, él, fel-felsír néha. \ alami sze­
rencsétlenség történhetett vele. Meg­
döfte a kos? Elesett? „Megharapta 
a kígyó 1“ kiáltják a gyerekek. „Egy 
vad kígyó,“ sírja Kalbu. „a tarka 
kecskénket is megmarta. Ruben ütötte 
agyon egy kővel.“

No hálistenuek! kiáltok fel ma­
gamban, a tarka kecskét és nem 
Kalbut. Szinte hangosan mondom: 
„Áldozat Kalbuért!“ De elnyelem. 
Áldozat ? Életet életért? Van ilyen ? 
Hogy sajnálom az én iromba kecs­
kémet, egy-két hét és megellett volna. 
S talán csakugyan lap o sszar vu gi- 
dácskái lettek ' volna, mert apjuk a 
selymes angora. Tán már vége van. 
Vagy ha nem, agyon kell ütni. Sze­
gény jó tejelő állatkám, szegényebb 
lettem nélküled!

Brr! Megborzongok magamtól. 
Utálom a gondolataimat. Itt van ez 
a kicsi Naómi, kék száján áj áldozó 
sírás, halálos méreg a vérében és én 
az én apró-cseprő dolgaimon rágódom. 
Három gyerekem van, asszonyom, 
tehenem, kecském és Nachm ennek 
ez ‘az egyetlen gyereke. " Szégyeld 
magad Jisáj! Meggörnyedek az alá­
zattól, odamegyek Nachmenhez, aki
ül a betege előtt, arcára borított 
tenyérrel, mintha már gyászolná. 
„Naómi, kis Naómi!“ bukik ki belőle 
a sirás, „hát te is!“ Nachmen sírása 
még rémületesebb, mint az iménti 
rettegés. Vállalnám érte mégegyszer 
a rettegést. Vállalnám a magam vé­
rében a kigyómérget. „Nachmen!“ 
csititom, „Nachmen!“ , és egyebet 
nem tudok mondani. És Nachmen, 
aki reggel óta hallgat s még Cha- 
nanjénak se mondott semmit, csak

ezt hajtogatja. „Te is Naómi, te is !“
S a néhány szóban felszakadozik a 
műit . . . az asszony, a két gyer­
mek ... a tűz halála és a kés 
halála . . .

Ilyicska hozza a kabátját, leteriti, 
elviszi Nach mentól a gyereket s 
ráfekteti. A bokája alatt a marás. A 
bokája felett Cippora tarka keszke­
nője. „Én kötöttem meg,“ mondja 
Madárka szepegőn,„hogy ne vérezzeu“. 
Néz rám, vájjon jól telte és meséli 
Ilyicskának ' mintegy magyarázatul: 
„Amikor odakünn egyszer törött üveg 
esett, a lábamra, itt felül bekötözték 
és elállt a vérzés.“ Ilyicska megcsó­
kolja Madárkát és jóízűen nevet. 
„Nagyon okosan telted.“ Felénk for­
dul és szól. „Magam se csináltam 
volna másként.“ Megnézi a kötést, 
még szorosabbra fogja. A gyerek 
fel sikolt. Szalasztja Áront a táskájá­
ért. „Ott lóg az első cölöpön.“ Való­
ságos kis patika ez a táska. A mi­
nap a litván sebet ejtett a karján: 
kéznél volt a sebmosó és a kötés. 
Biztos, hogy a kigyóméreg ellen is 
van ott szer. Ha nem volna, nem 
mosolyogna szüntelenül ez az Ilyicska. 
Milyen jó, hogy mosolyog! még 
fütyürész is, olyan jókedvű. Igaz, 
hogy a füttyszava mintha nyugtala­
nítana minket.

Nachmen sir tovább. Cl a földön, 
nem meri nézni, mit csinál Ilyicska 
a sikoltozó gyerekével. ..Itt is!" nyö­
szörgő hogy belémnyiialik. Mellé­
ülünk én meg Alfieri. „No félj 
Nachmen, Ilyicska ért hozzá.“ És 
Alfieri ezt mondja. „Ide nem jön. az 
átok, Nachmen.“ Nachmen ránkemeli 
fehér, elkinzott arcát, (a sötét szakái 
olyan gyászosan keretezi) és leejti 
újra. Elhallgat,

Ilyicska az amazonokhoz fordul. 
„Melyik akarja hazavinni a beteg 
gyereket ? Néhánv napig mellette 
kell maradni.“ „Én“, z mondja Iza 
nagyon haloványan. „Én“, mondja

Dinjuska sirósan. B asz je nem mond 
semmit, anyás mozdulattal nyúl a 
gyerekért. Erős ölébe kapja, és viszi. 
Nachmen kullog utánuk, mint egy 
megvert eb.

A zsilip alól zuhog a viz. Kes­
keny patak, még erőtlen, a szik­
kadt föld megállítja és beissza. De 
van benne bőség: már folyik to­
vább és elterpeszkedik. Megint szű­
kül, megint bővül, mint a gyerek- 
sirás. Lesz vele dolgunk, amíg me­
derbe kény szeritjük.

Hogy vártam ezt a percet! És 
most, hogy itt-van, nincs benne se 
ujjongás, se öröm, se kielégülés. 
Csak nyugtalanság és aggodalom. 
Aruikcr jöttünk, hogy hittük : itt a 
munka nyugalma borítja ránk az 
eget. És ime velünkjött örök árnyé­
kul a rettegés. Abu Abdulla, aki 
fegyverrel fenyeget, a kozák : és a 
kígyó az elkérgesült föld ostora. 
Nem tudunk felvidulni, pedig 
Iliyieska vidáman nevet, hogy semmi 
baj. Ki hiszi ? És ha most nem is 
lesz baj, holnap! Ellenségünk a bo­
zót, ellenségünk a szúnyog, ellen­
ségünk a messzeség. A veszedelem 
átöltözött és utánunk jött. Es utá­
nunk az átok meg a babona. Meg- 

I fogan, mondta Ilyicska. Ő gúnnyal,
; de ezek a féiős embergyerekek! 

Nem mind mondta, még csak keí- 
ten-hármán, de a többi hallgatott. 
És most is. Zriel utánanéz Xaeh- 
memiek és Chanan jóval vivődik. 
„Kenyeret kért és ruhát. Nem kel­
lett volna elkergetnünk.“ Zebulon 
bólint: „ Szent zsidó. Sir, tanul és 
imádkozik.“ S a litván félszeme 
olyan eddignemiátott! Ósfekete fé­
lelem lobog ki belőle: „Nem kellett 
volna.“

Milyen gyenge most az erős 
Ezékiel és a két Song! Milyen erő- 
telen az Ilyicska mosolya !...

Nem kellett volna ?
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. Nacionalizálják a málnási szik- 
vizgyárat. Bukaresti munkatársunk je­
lenti A málnási ásványvíz- és szikviz- 
gyárat, amely a budapesti Brázai Emil- 
oéj érdekeltségébe tartozik, legköze­
lebb nacionalizálják. A tranzakciónak 
román részről dr. Miloa Aurél volt 
képviselő, a vezetője, aki a vállalatban 
jelentékenyen részesedik.

jxi A bukaresti tőzsde hétfőtől 
csütörtökig. Bukaresti munkatársunk 
jelenti: A bukaresti tőzsde e hét első 
napjaiban hausset mutatott. A Concor­
dia eléri a 23->0-t, de szerdán már 1 
•2-230-ra esik vissza. A Credit Minier \ 
21-»0-ről 2080-ra esik. I. R. p) y 4 jq 

490. Steaua Roroana 4400. Resica 
1600-ről 1470-ig sülyedt. Credit Ex- 
sternt nagyon keresik, 540. A valuta­
piacon a lei utolsó szerdai árfolyama 
Páriában 8'/i«, a franké nálunk 12. 
Márka 4 4 és fél között variált. Osz­
trák korona I 80.

Külföld
IX) Budapesti tőzsde márc. 17-éute- í n; M___t- . —„k

I Budapest

J LOB II5“ Fa- és fémipar
- il 2160 I

LLOYD
szokol 1381, lengyel márka 17 

x) Zürichi tőzsde márc. 17-én. 
Míás A zNewyork 515, Milánó
2590, Praga Ő00, Budapest 63, 
Zágráb 160. Varsó 17, osztrák 
korona 7*55.

X» Úszó osztrák mintavásár. Bu-
muvsti munkatársunk jelenti: Az itteni 

1 ,-ztrák követség kereskedelmi attaséja 
erdekes tervről ad hirt. A .. Wiener 
M r<se- elnöke azzal a javaslattal for- 
uiiit a kereskedőkhöz, hogy rakjanak 
::iJ4 egy nagy hajót áruval és indítsák 
‘nak a Dunán a balkáni és a keleti 

országok felé. A vásárhajó fölkeresné 
.\hg varország, -Jugoszlávia, Bulgária, 
Romania minden nagyobb kikötőjét! 
azután lehajózna a Fekete-tengerre és : 
a:-: orosz, török tengeri kereskedelmi 
- ’'"pontokat látogatná meg. A Fokete- 
: n-őrről a Boszporuszon keresztül a 
'•■'•!dközi-tengerre menne át és itt a 

Mai és görög kikötőket járná vé- 
- A körút utolsó szakasza az Atlanti- : 

'‘‘ •Anon vezetne fel Hamburgig, ahol ; 
V 1 -x a az Elbába, a csehszlovákiai 

Uitmeritzben érne véget. A vásárhajó- 
va! kereskedők és egyéb érdeklődők is 
utazhatnak.

V Meghosszabbították Ausztria 
amerikai adósságának lejáratát. Wa­
shingtonból táviratozzak: Az amerikai 
szenátus elfogadta azt a javaslatot, hogy 
I*7 Ausztriának nyújtott 50 millió dol- 

visszafizetésének határidejét — 
usztiia súlyos helyzetére való tekin- 

2»; évre meghosszabbítsák.

r-;c‘űs szerkesztő t MAÄTOW ES?*$0
Kjvoó: 'CADfNiÄ fc|*dót álÍBliít r.-t 
M-rUetesekeí miilmétercs díjszabás «érint ses,

fe! a klsdőhiveta!

Felhívás.
, c.x ,A'u‘2o:! kiéin S:m:iCÍ cluji Dkoj, mint i 

' j .C-ui-nuel és Ki- in Srnuel cég hol- í 
L':0; :,3e1tr-2eN hogy Fráukcl Emánucl 

■' "bő! békés mcgegx'ezés Ioly- ;

l2 zsidóság talál- őrtkozo helye. Bankettek, la- RT-
kodalmak legjobb kivitel- -------- ----
ben és a legjutányosabb C!ui, Máfuás ki-ál.. ... -

ÉTTEREM

— Eivállal: Mindennemű 
an.egmimkalasokat az építkezési, 

bu.or- es bcsztergaiparbó! darab­
áruban es tömegben.

Fémipari osztály/ elvállal: Minden­
nemű ipart- és mezőgazdasági gének 
javítását, gépalkatrészek elkészítését 
epitix-ezesek vasalási munkáit, bádog- 
stanc tömegcikkek gyártását, min­
dennemű bádog és mülakatos mun­
kákat, szivattyúknak készítését 
mindennemű szereléseket. 345] j

iroÉsdol fígpiaiébe!
» a ~ xtllcriieu' mmaen számban kapható '
Juooygfs Lázár engros üzletében’’ Regek Ferdinand »• (We,s=lW.„,c,). Telefon 8-58. Be*"

a Szép-utcai oldalon.

Újabb szállítmánya, szövőíonal érkezett, nyers 
es fehérített, minden számban kapható

Központi szállodában 
márc. 19-töl esténként

Olga & Teddy
francia táncművészeksbimmy-esf 63ye

Mai x féle lakkok nürnberqi 
< ecsetek, anikn-, vegyi- és 
I föld festékek, szobafestő minták 

legelőnyösebben beszerezhető

i
s

' Rövidáru, galanterie,
harisnya
DAC. himzőpamuf
Hifiiden számban

?!ranlál‘ 400 yardos cérnaérkézét! a
ámt iAsti^ Rsgyhrnsrntsie

B Caíea^Reg. Ferdinand 30.
(Széky-palota) 

ielefon ínterurban 5-

M'ae 
ián kivá

-’eikérf-tn z vég összes hitriezőő, hagy

****** ♦*»***? ~ ___ ~ ■ —

ä öi-aíoncso,oz4,! ---------------------
Pfttgjfifcrtfc gvírtiu. I

adOS'8 D ii IMod™ uvegcsiszoio « tolcörimm-UHUK U V- ,,js». s.„„E„.
L. I J ; ■ ;’‘-alden merety és minőségű tükrök 

u..onivegei; oicso árakon megrendelhetők. ’ 5270
festéknagykereskedésében Cluj, 
Calea Regele Ferdinand Nr. 25.

'»•'ín.uel fennálló követelés tikét ’ Kleií1•x' - - .v ív.?» . IKCl
es nvere céghez, P. Mih. Viteazu! 

; ' »a > a au jelentsék hv, mert ezet időn
0£je,entesekf t flgye embe nem vehetem. 

-- : ^fifyuttal é le. item a trizielt vevő kő- 
5;"e‘l H°gy üzletemet Kjein Sámuel és 

ír ,,ce® a!att l!i a berendeztem s azon 
AT, h 1 .v-gyok,, bogy t. vevőimet a !

1 ‘ ’ e< 'egjobban kiszolgálhassam.
' U3J. 1922, március 17.

Tiszti Ki el
__ Kle-io Sátnce!.

>f-^iegérkett
- tavaszt Oiodelek cs iiezta. gyapjú 

öltönyök dús választékban
rJ3a.:'i í 2 fő t-■ ö:- r/los ix'c yíts

X-Cgílcz, \^í íl)
(? cstáva'

Jjr- -T7 Q j v T * Y *!***%*•****♦♦*♦♦♦♦*♦••♦SH/E Ü. A Raj ANLATOTielőfon 6

N»gymeanyi*égB faatpAáre., cseh 
táblait vég, karlabadr porccllár 
Ditcaí f-féic éikszzii-

sí™
á ----- - ~ sse

övsg; én 
kereskeac

porcsiiéö

n
Érkezett nagyobb mennyiségű

ífln is pare?!!
7 -rusitúst feltűnő olcsó árak mellett 

a Tornavivoda Hosszu- 
-a fei0h s-hamban. - Deák Samu.

«I Orodea-M.ii”€ 
«I Stz. IHícoíae jorga

- Nagy váradf
>. ZöJdfÄ-ti,) h,’M

legjobban, legolcsóbban 
csak itt vásárolhat* '
n m r u;.__-- _ . . . *

1311
TELEFON / *<

Ö. «u. ö,. hímzőpamut minden számban Lei 4'50 
l pázma himzőpamuf (olasz).............. „ v_
1 Ícarí^ca yardos eér*r$a .................... ......

P Pontos cs szoba kiszolgálás, ||

^t3egeíe Fer&nand, (Wesselényí-u.) és Szép­
utca sarok.



& ok' UJ KELET
Szombat, 1922. március 18.

S. J. Agnon

És a Egnőrbtdt feiEgpiiEstil...
p— Regény!—

Fordította Sas László 16
És a koldus befejezte beszédét és 

nevetve és elégedetten nézett Menasse 
Chajim arcába, amely borult volt és ki­
merült és az orra ragyogott és szólott, 
miként előbb:

— Bizony, se tanács, se bölcseség, 
se semminő belátás nem segít a gonosz 
sors ellen, de fülelj ide és halljad. Ma 
vagy holnap, mondottad, fel akarod 
adni a koldulást és haza akarsz menni. 
Mert mi kell még ? Nem gyüjtöttél 
eleget ? Hallgass rám, rabbi Menasse 
Chajim, ad el nekem a te ajánlóleveled 
és én fizetek annyit, amennyit akarsz. 
És ha ez sem elég, Istennek tetsző 
cselekedetet művelsz és a jócselekedetet 
beszámítják.

Ezt hallá Menasse Chajim és fel­
háborodott. Tudni se akart a vásárról, 
mert hiszen az ő neve volt a levélben 
és becsületét nem fogja másra ruházni. 
Mert amellett bűnbe viszi azokat, akik 
bíznak az ajánlásban és akik érdem­
telennek fognak adakozni. Ekkor pedig 
gúnyolódott a szegény őrajta és meg­
ismételte és megduplázta a szavait és 
gúnyt űzött belőle és vonakodását le­
nézte és okait és bizonyítékait össze­
kuszálta, mig1 tanácsa Menasse Chajim 
szivébe hatolt. Menasse Chajim nem 
tudta mit tegyen, jaj neki, ha eladja és 
jaj neki, ha nem adja el. Ha eladja —- 
és hiszen az ő neve van benne — 
akkor a szegény szégyenét vonszolja 
maga után és szégyenbe jut és gyalá­

zatba és lenézésbe és aljasságba és j 
alantasságba, mert ki tudja, hogy fog i 
amaz viselkedni. És jaj neki, ha nem j 
adja el, mert a másik sok pénzt fizet 
és azzal hazatérhet és Kroindel Tsarnét 
nem szorongatja többé az éhség és ő 
se fog többé kószálni és tévelyegni a 
nagyvilágban.

így méregette Menasse Chajim a 
dolgokat és a szegény, mintha csak 
olvasta volna a gondolatait, tanácsot 
ültetett az ő szivébe és utolszor szólott:

— Azt fogod mondani: féltem nevem 
becsületét, de te vagy az egyetlen a 
világban : még sok ilyen Menasse Chajim 
van. Hallgass az én tanácsomra, bará­
tom és no töprengj túlságosan, akkor 
jó napjaid lesznek és békességben haza­
térhetsz és nyugalomban és kényelem­
ben szolgálhatod az Urat.

így beszélt az ember és a keze 
csörgette zsebében a pénzdarabokat és 
Menasse Chajim szive mind erősebben 
vert, belei mozogtak és a koldus meg­
forgatta a pénzt és sárga aranyakat 
húzott ki a zsebéből és solc-sok arany 
pénzt és két lengyel tallért és Menasse 
Chajim küzdött ellene, de az egyik 
szeme már sandított a bűn felé. Csönd­
ben állott ott amaz, csipetnyi tubákét 
dugott gőzölgő orrába és Menasse 
Chajim minden okait és bizonyítékait 
gyökeréből kitépte és a megbánás min­
den útját eltorlaszolta. És Menasse 
Chajim előhúzta az ajánlólevelét és el­
vette a vételárat és mondta magában:

— Sok mindenkit láttam már életem­
ben, de ilyen ravasz kópét, mint ő, 
sohasem láttam. Bizony, a pokol egyik 

öge.
Mialatt így gondolkozott, a szájára

ütött, mert az alkonyaiban az O • • • 
nevét említette. Es közben letörölte 
kezével az asztalról a port, amelyet 
odaszórt, amikor az ajánlólevelet kivette 
a zsebéből és a zsebe, tele ércpénzzel, 
lehúzta a földig és a szegény ember 
útjára, ment és eltűnt a levéllel.

És a nap lehajolt a hegyek ormai 
és szírijei közé és arany kévéi bera­
gyogtak a tanházba és Menasso Chajim 
az asztal előtt ült és a lelke összezsu­
gorodott. Néhány pillanat múlva ki­
vette pénzét Övéből és hozzákészült, 
hogy másodszor is megolvassa, mielőtt 
a nép imádkozni jön ős felállott és ol­
vasta és számlálta és rendezte és ki­
számította egész pénzét. 'Megnézte és 
megállapította, van hozzá elég, hogy a 
közeli Laschkowitz városba utazzék a 
nagyvásárra és megtollett nagy öröm- 

- mel, papírra se lehet írni. És mondta :
I Mégis oda jutok és látni fogom a nagy- 
I vásárt és talán megengedi az Isten,
I hogy Elijahu prófétával, (vajha jóra 
i válna) vagy rabbi Leib ben Sarahval,
I (érdemei oltalmazzanak bennünket) ta- 
, lálkoznék, akik eljárnak a vásárra és 

Isten adja, hogy ők alkalmatos üzletet 
találjanak számomra ás árut olcsó vé­
telre. Mindjárt fel is ugrott és meges­
küdött, hogy máris abba hagyja a kol­
dulást és a vásárra megy, ahol be­
szerzi az árukat és azután hazatér az 
ő feleségéhez és a gazdagság árnyéká­
ban fog élni és csereüzleteket csinál és 
kereskedik, miként az a jóravaló keres­
kedő szokása. *

Ámde bizony, a remény és a sóvár­
gás már több embert sújtott 1c, mint a 
gond és a kétségbeesés, miként egy

bölcs már megmutatta. Es lám, a má 
sodik nap reggelén elindult Menasse 
Chajim és megérkezett és eljutott a 
laschkowitzi nagy vásárra. És a pénzes 
zacskó vele volt. A júliusi nap szórta 
sugarait és ezüstpikkelyekkel beöntözte 
a sátrakat, amelyeket a vásáron vertek 
és minden, ami bennük volt. ragyogott. 
És Menasse Chajim lópésről-iépésre 
ment és lázas volt a sok naptól és 
gyors lépteit megkétszerezte, mintha 
szerencséje elé sietett volna és a szive 
vert, mint a harang. Mert eszébe jutott, 
hogy sok-sok év után, miglen a keres­
kedelemben nem volt semmi dolga, 
most újonnan üzletben járhat és árut 
vásárolhat és ez minden gondolatát le­
kötötte és soha többé másként nem lesz 
És ha Isten is akarja, visszaszerzi régi 
becsületét, nem eszi többé a restség- 
kenyerét, nyugalomban és kényelemben 
eltarthatja feleségét, hamarosan beren­
dezi boltját és második boltjának a be­
csülete nagyobb lesz, mint az elsőé 
volt. Mert bizony, amikor még a sze­
rencse térdén ringatta • se tudott elutazni 
erre a nagy vásárra, amelyen népek, 
hercegek és a föld minden nagy keres­
kedői összegyűlnek és mindent, amit 
boltja részére vásárolt, másodkézből vá­
sárolta. ami azt jelenti, olyan kereske­
dőktől, akik árujukat innen szerezték 
be. És most megsegíti a Szentségéé 
dicsértessék és miután mostanáig kiiz- 
ködött, megengedtetik neki, hogy az 
árukat az eredeti forrásból, igazán a 
forrásból kapja. Ez az, amire mondják 
az emberek: „Aki lebukott és újra fel­
állott, az nyer egy lépést.- Köszönöm 
neked, Isten, hogy szegénnyé tettél!

(Folytatjuk.)

APRÓHIRDETÉSEK
txs esd 6r* 1 lel. — Vastagabb betűvel 2 lel. 

legkisebb aprdhlrdetée 6ra 10 lel.

Pianninót bérbe seresek. Cím a ki­
adóhivatalban.

Intelligens urinö izraelita 32 éves ház­
vezetőnői, anyahelyettesi reprezentáld állást 
keres. Cim »Szívességből* Arad, Lujza-utca 
4. Spady Lajos.____________________________

Ügyes kiszolgáló segéd a fűszer, vas szak­
mából, ki a román, magyar nyelvet, bírja, 
azonnali belépésre felvétetik. Ajánlatot j 
Zuckermann Sámuel céghez Tenke. 3529-1 ,

Olcsón eladó egy hosszú zongora Wes- 
selényi-utca 13. ajtó 3._____ _____________ ___

Mindenféle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek, Fölvételi hely Friedmann h riapiroda.

3405-1
Keresek 2 segédet a vas és fűszer szak­

mából. Megkivántatik a román, msgyar és 
német nyelv bírása. Aki a rőfös szakmát is 
érti előnyben részesül. Ajánlatok kéretnek 
Schul Henrik fiókja céghez Sercaia. 3473-1

Ecetgyárosok figyelmébe. Ecetgyárak 
vezetését vagy üzemjaviiást vállal szakember. 
Műszerekkel rendelkezik. Leveleket »Ecet- 
gyárvezető* jelige alatt a kiadóhivatal to- 
vábbit. __ ^ __  3565-1

Cementcserép gyártásához való gépek 
teljes felszereléssel eladók, Legmann, Aps- 
hida. 3425-1

Boeskor, meioteip, !oMb§? és szijgyáríóbíank
dóan rwgy kiazltt -:í :z.iaybcn s* cagybsa, ’«goi- 

caófcb fcssk jaciUtU — Vldést delinek ti kis poiía-
íreentagokban ís töík-ízíc-'-. — /«Íealcgí i&lp és becskor 
Ara 63—70 lei. - vágcíiSéielccE 5 nézaiék k«dv?í- 
:3iény. ÍÁPÍSÖK BÓsÍSVAR, LryviagyAr-titc* l — 

Gyarsárw raktárai aserobea.- lelerOot gyér 3-86-lakás 3-87

Közkereseti társaság Goldstein Wald és Glas- i
,

1 iD£ 7w n 7im.„Gowa * ner. Gőz, gáz, vízvezeték és csatornázási beren- 
dezések, valamint műszaki cikkek nagy raktára. 1 HÚSVÉTI SÓ

£3 CLUJ, Str. Vladimirescu 17, Telefon 519. i Klein Sámuel, liszt- és sónagy-
Ccmpietíe fürdőszoba berendezések jutányosán kaphatók!

1
1 kereskedő cégnél Máramarossziget

TOJÁS
festék minden színben, versenyen alóli 
áron, jó minőségben beszerezhető:

„LUXOR“ Kfitteti RÉT, Sitii,
elegram: „Luxor“, Cluj, Telefon 12—97. 

Engrcs engedmény.

n b f
Cukor, kókusz, frank 
és mindenféle húsvéti 
cikkek nagyban és 
kicsinyben kaphatók

Hosziis Samu cégnél
Ciuj, Sír. Decebal 45. 
i Rudolf-u.) Tciefon- 
interurban 6—87.

U| zongorák 
raktáron.

Rozenzweig Antal, Cluj (Saját ház) 
Széchenyi-tér 38. — Telefon 4—36.

□yv^ej nnso
rrcrat nrrü p^sr 

‘wemp? tmjJK
Héber könyvek és rituális cikkek 
nagy kereskedése viszont eladóknak 
gyári árban pontosan szállít. 1321

ü

Telefon 419.
elvállalja úgy angol, mint bécsi szerkezetű zongorák megrongált vagy hiányzó alkat­
részeinek javítását vagy pótlását. Hangoló megrendelhető. Bariba Miklós-uíca 14.

volt Lakatos-áruház
Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13.

Március 15-től április 
15-ig reklám napi árai

Gumilabda.......... 4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 
Porcellán bögre.. 8 „ „

„ csésze és olajmécs L 1675 
Bor és pálinkás szervizek.... „ 70*—

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galantm 
és nürinbergi cikkek 

I nagy eladása 12*7

Minden hájban fontos!
Az egészség érdeké 
ben nélkülözhetetlen

párnál-, nafta-, \kmv- és gyapiu-
íisztitása, melyet gőzerőre 

1252 és vegytisztításra beren­
dezett műhelyemben

gyorsan és pontosan vállalok. Rak­
táron tartok kész párnákat és tol 
lat. Mérsékelt árak!
Szolid kiszolgálás !

Stern Salamon
Kossuth L.-u. 10.

Utazó
csak elsőrangú erő, a rövid- 
kötött- és norinbergi szakmából, 

állandó alkalmazást talál

Blau és Müller
cégnél,

Timisoara (Temesvár), II., Piata 
Coronini 19. 3508-1

Építtetők íigplüiébe!
Oltott, oltatlan

ÉSZ
\ valamint cement és gipsz kilón- 
* ként, mázsánként és vagon téte­

lekben legolcsóbban a

Feuerstein és Lowi
textil, kötött és 
rövidáruháza
Clü|,

Sfá*ada Regina Maria 12.

EBIEIT-MOHH BT.- j
nál, Feliegván-ut 9. sz. alatt szc- j 
rezhetők be. Megrendelések tele- j 
fon utján is leadhatók. Telet. 1106. \

r Dughayymát
ajánl REITER FRIGYES
Timisoara—Józsefváros, . .

Piata Saldier 2, 3501-1 I -j

1-- ~^ruu— ^ ..........

Első Erdflpsa isimiipr
Xsnefsn B^appan-a.)

Gyárt és állandó raktár mindenféle

CtopBX
A nagyszebeni Lotte Percnyi (voll 
Lotte Róth) cég női modeil kalap 
szalonja Cluj, Sírada Juliu Mania 

(Szentegyház-utca) 3.

3499-1 megnyílt

kákát javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Fogható és 
vésnök! miké em, — Fogászati 
arány és forrasztó, huzalok és 

lemezek arsny ás exü then.
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2— Í3. — Sürgönyeim i
„Guvaere Cluj“ 1273

Cigarettahüvely
Walres 2 és 3-as miilenként lei 
35*—, kapható csakis nagyobb 

tételekben a

Casa Noastra
kereskedelmi és Ipari Bank rt. 

Áru-osztályánál Satu-Maré 
(Szatmár)

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár,


